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Predgovor

Ministarstvo rada i socijalne zaštite (MRSZ) – Odsek socijalne zaštite (OSZ) ima obavezu da 
osigura da svi lanovi zajednice budu zašti eni i da žive u bezbednoj i zašti enoj sredini.

Ova brošura daje informacije o odgovoru na incidente nasilja u porodici i planirana je da ustanovi 
proces koji moraju da slede MRSZ, OSZ i svi Centi za socijalni rad (CSR) na Kosovu, u svim 
slu ajevima nasilja u porodici (PN).  

Celokupni proces planiranja, donošenja odluka i implementacije treba da je ura en i uobli en
prema potrebama klijenata i da se napredak ostvaruje u skladu sa vremenskim rokovima koji 
odražavaju te potrebe. 

1. Uvod 

1.1. Pozadina ove publikacije  
Svaka država treba kategori no da osu uje nasilje u porodici, bez obzira na tradiciju, veru i kulturu. 
OSZ u potpunosti podržava ovaj stav i iskreno veruje da e njegovi stru njaci raditi u skladu sa tim. 

1.2 Koja je svrha ove brošure 
Socijalni rad je struka koja je usmerena na pružanje usluga, sa ciljem da pruži pomo  licima koja se 
nalaze u stanju privremene ili hroni ne socijalne nužde, bilo zbog finansijskih ili psiholoških 
neda a ili neke druge vrste socijalne nepravde.  Da ovek bude efikasan i stru an socijalni radnik 
(SSR) koji radi u CSR, zna i da je ovek sposoban da radi sa klijentima, kako žrtvama tako i 
izvršiocima porodi nog nasilja, i da uvek osigura da bezbednost i dobrobit žrtve budu vrhunski 
prioritet.  Ovo isto tako zna i da ovek bude sposoban da razume kratkoro ne i dugoro ne efekte 
dela porodi nog nasilja i psiholoških i fizi kih opasnosti koje ona prouzrokuju za žrtve i njihovu 
decu.

MRSZ priznaje da se opsežan i integrisani sistem zaštite žrtava ne može razviti preko no i. Postoje 
mnogi akteri, kako vladini tako i nevladini, koji igraju bitnu ulogu u zadovoljenju potreba žrtava 
PN. Usluge koje se nude žrtvama i/ili izvršiocima PN gube element efikasnosti kada ih pružaju 
izolovano pojedine agencije; Delotvoran odgovor zahteva saradnju izme u agencija. Tako, ova 
brošura podsti e socijalnog radnika da razradi pristup odgovora cele zajednice na nasilje, a ne stil 
odgovora pojedina ne agencije.  

Sva dela i usluge zaštite koje preduzimaju institucije i NVO treba da se baziraju na: 
Ljudskim pravima; 
Pravnim normama; 
Legitimnosti, kako je to propisano u pravilima i propisima  MRSZ.  

U tom cilju, ova brošura sadrži temeljnu analizu važe eg zakona na Kosovu, UNMIK uredbi, 
Me unarodnog zakona o ljudskim pravima i kako se oni odnose prema odgovornostima i 
dužnostima modernog socijalnog radnika. 

Suštinski zna aj za najbolje rezultate u praksi ima dobro razumevanje zakona i toga kako se on 
odnosi prema profesionalnim parametrima socijalnog radnika, zajedno sa poznavanjem dinamike 
porodi nog nasilja, prakti nih smernica za intervencije i uputstva za podršku žrtvama i njihovim 
porodicama.  

1.3. Opseg ove brošure 
Ova brošura bazira se na iskustvima postoje ih socijalnih radnika i ekspertizi profesionalnih 
zastupnika žrtava, sudija, policije i lokalnih NVO na Kosovu i dopunila je svoje poznavanje ove 
teme materijalima i pristupima koje podržava me unarodna zajednica. U ovom tekstu mogu se na i
koncepti koji su možda novi za socijalnog radnika.  Brošura je planirana da bude opsežna, ali da 
istovremeno bude laka za pra enje, prakti ni alat za sve SSR koji rade sa žrtvama porodi nog 
nasilja.
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Da bi se ispunili kako zahtevi za teorijskim znanjem tako i za prakti nom bazom u ovoj oblasti 
socijalnog rada, a imaju i u vidu specijalne izazove u radu sa ljudima koji su doživeli nasilje u 
porodici, ova brošura je podeljena na dva dela: 

Teorija i znanje 
Teorija u praksi

i na sedam poglavlja i šest dodataka: 

Fenomen porodi nog nasilja 
Zakon koji se odnosi na predmete porodi nog nasilja 
Socijalne službe i porodi no nasilje 
Pristup upravljanja predmetom za intervencije u slu ajevima por. Nasilja 
Rad na pojedinim predmetima   
Dobra prakti na uputstva za socijalnog radnika 
Razvoj metoda za reakciju više agencija 
Dodaci

Dodatak 1  Pitanja i mehanizmi za intervjuisanje  
Dodatak 2 Mitovi i injenice porodi nog nasilja
Dodatak 3  UNMIK Uredba 2003/12 o zaštiti od porodi nog nasilja  
Dodatak 4 Formulari za zaštitne naloge 
Dodatak 5 Pitanja koja pomažu da se izvrši ocena rizika 
Dodatak 6 Bezbednosni plan 
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2. Fenomen porodi nog nasilja  

2.1 Definicija porodi nog nasilja 
Nasilje u porodici predstavlja delo fizi kog, seksualnog i/ili psihološkog maltretiranja jednog lana
porodice od strane drugog lana, sa namerom držanja pod kontrolom.  lanovi porodice uklju uju
dva lica koja su verena ili u braku jedni sa drugim, koja zajedno žive izvan bra ne zajednice, lica 
koja zajedni ki dele svoje prvobitno doma instvo i koji su povezani na osnovu krvi, braka ili 
usvajanja dece ili se nalaze u starateljskom odnosu koji uklju uje roditelje, dede i babe, unuke, 
decu, bra u i sestre, tetke, ujake, ne ake ili ro ake; ili dva lica koja predstavljaju roditelje 
zajedni kog deteta.1  Ova zloupotreba mo i u okviru porodice šteti psihološkom, društvenom, 
ekonomskom, seksualnom i fizi kom blagostanju žrtve.  

2.1.1 Vrste nasilja u porodici     
U ve ini slu ajeva, po inilac je muški lan porodice a žrtva je žena. U malom broju slu ajeva,
prijavljeno je da je po inilac svastika/jetrva ili svekrva /tašta, a još re e je po inilac supruga.

Postoji nekoliko oblika manifestovanja nasilja u porodici, i isti uopšteno potpadaju pod slede e
kategorije:
fizi ko zlostavljanje;
seksualno zlostavljanje;
emocionalno i psihološko zlostavljanje; 
izolacija;
ekonomsko zlostavljanje. 

2.1.1.1   Fizi ko zlostavljanje
Fizi ko zlostavljanje ozna ava neslu ajno fizi ko nasilje koje je izvršio zlostavlja . Fizi ko
zlostavljanje uklju uje nanošenje telesnih povreda, bez obzira da li su iste lakše ili teže, i tako e
podrazumeva bilo kakav fizi ki napad koji bi izazvao da se žrtva plaši za svoje fizi ko blagostanje.  
Tako e, fizi ko zlostavljanje je nasilno uklanjanje nekoga iz njegovog ili njenog mesta stanovanja. 
Fizi ko zlostavljanje uklju uje ponašanje kao što je guranje, šamaranje, udaranje, šutiranje, 
ujedanje, upotreba alata ili oružja, ili druge radnje koje mogu imati za posledicu nastanak straha, 
povrede ili smrt. Uobi ajen šablon u slu ajevima porodi nog nasilja sa fizi kim nasiljem jeste da se 
težina zlostavljanja pove ava u porodi nom odnosu.  

2.1.1.2   Seksualno zlostavljanje
Seksualno zlostavljanje ozna ava nesaglasan seksualni susret ili susrete u okviru porodice u kojoj 
je neko pod pritiskom, pod prinudom (implicitnom ili eksplicitnom), ili prisilom nateran na 
seksualnu aktivnost. Ukoliko je jedno od lica mla e od 16 ili ima izme u 16 i 18 godina i ukoliko 
je istovremeno dete, usvojeno dete, pastorak/ka, unu e, ne ak ili ne aka drugog lica, uvek se 
pretpostavlja da ne mogu da daju svoju saglasnost, i samim tim ova seksualna aktivnost predstavlja 
zlostavljanje, pod bilo kojim okolnostima.  Seksualno zlostavljanje uklju uje ponašanje kao što je 
milovanje, oralni seks nad muškarcem ili ženom, analna ili vaginalna penetracija.  Ono tako e
može uklju ivati eksploataciju prisiljavanjem nekoga na fotografisanje seksualne prirode, ili 
prisiljavanjem nekoga na prostituciju. 

Posebno relevantna za diskusiju o nasilju u porodici jeste i kategorija “silovanja propra enog
batinanjem” kao oblik bra nog silovanja, u okviru koga seksualni napad nastaje u kombinaciji sa 
fizi kim premla ivanjem i psihološkim zlostavljanjem. Me utim, postoje i drugi oblici “seksualno 
okarakterisanog” nasilja, kada seksualni napad nije propra en fizi kim napadom, ve  se sagledava 
kao primarni oblik prinude kojom je partner stavljen u položaj žrtve. Obim primenjenog fizi kog 
nasilja dovoljan je samo da se žrtva prinudi na seksualni odnos, i po svemu sude i prvenstveno je 
motivisana željom da se nadvlada i kontroliše žrtva. U mnogim od ovih slu ajeva, brutalnost ili 
prinuda zasnivaju se na verovanju po inioca da on/ona ima pravo da ima seksualni odnos sa svojim 
supružnikom pod njegovim/njenim uslovima. Važno je zapamtiti da davanje saglasnosti za 

                                           
1 Uredba UNMIK-a 2003/12, o zaštiti od nasilja u porodici, (Uredba) lan 1.1. 
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seksualni odnos kao posledica straha od nasilja predstavlja oblik prinude i da je u ovim slu ajevima 
po inilac izvršio krivi no delo. 

Postoji druga iji tip bra nog silovanja na koji treba obratiti pažnju, i on se vrši od strane pojedinaca 
sa devijantnim šablonima seksualnog pobu ivanja. U tipi nim slu ajevima, isti uklju uje opsesivan 
prisilan seksualni odnos, i od njegovih/njenih žrtava se zahteva da imaju vanredan broj seksualnih 
susreta, ili da imaju seksualni odnos u obliku sadisti kog, brutalnog ili perverznog ponašanja. Još 
jednom, bez aktivne saglasnosti ova radnja postaje delo krivi ne prirode. Njegov akter je po inilac
krivi nog dela nasilnog seksualnog odnosa a lice na kraju ovog krivi nog dela jeste žrtva.  

2.1.1.3 Emocionalno i psihološko zlostavljanje  
Emocionalno zlostavljanje može biti definisano kao verbalne izjave ili fizi ke radnje koje imaju za 
posledicu destrukciju samopoštovanja žrtve. Ovo zlostavljanje, bez obzira da li je manifestovano u 
obliku nazivanja odre enim imenom, podsmevanja, izricanja pretnji ili koriš enja drugih oblika 
verbalnog nasilja, predstavlja sistematski i nameran oblik degradiranja žrtve. Partner koji 
zlostavlja, vrši kontrolu ili ima mo  nad žrtvom koja na kraju gubi svoje samopoštovanje, ose a se 
nesigurno ali se u isto vreme plaši da bude napuštena, ili je na nju vršen uticaj kako bi se ose ala 
kao da zaslužuje dato zlostavljanje. Kao posledica ponovljenog emocionalnog zlostavljanja, žrtva 
e na kraju iskusiti ose aj zavisnosti i samobezvrednosti. 

Uobi ajeni oblik psihološkog zlostavljanja koji treba napomenuti javlja se u odnosima u kojima se 
nasilje javljalo u prošlosti.  U ovim slu ajevima, emocionalno zlostavljanje preuzima formu 
ponovljenih pretnji, koje mogu izazvati izražajnu anksioznost i strah. Ovo takozvano “psihološko 
batinjanje” posebno je terorišu e iz razloga što žrtva doživljava teror, drhtavicu i nesigurnost. Žrtva 
nije u mogu nosti da predvidi kada nasilje može da se javi, u kom obliku i da li e do istog uopšte 
do i. Anksioznost žrtve nastala iš ekivanjem koja nastaje kao posledica pretnji, može biti bolna 
koliko i samo nasilje.   

2.1.1.4 Izolacija 
Izolacija predstavlja karakteristiku slu ajeva nasilja u porodici kada po inioci ulažu svoje napore 
kako bi kontrolisali okruženje žrtve. Ovakvo ponašanje može uklju ivati izolaciju žrtava od 
lanova porodice i ograni avanje slobode kretanja.2  Po inioci mogu ograni iti li ne kontakte žrtve 

sa svetom izvan njene porodice, spre avaju i žrtvu da diskutuje o problemima zlostavljanja sa bilo 
kim i na taj na in oduzimaju i njenu ili njegovu sposobnost da ak i prizna zlostavljanje.  Sa 
ovakvim stepenom kontrole koja se vrši od strane po inioca, on ili ona postaje potencijalni izvor 
usamljenosti i poniženja.    

2.1.1.5 Ekonomsko zlostavljanje 
Na isti na in na koji po inioci ulažu napore kako bi kontrolisali fizi ko okruženje žrtve izolacijom 
žrtve od prijatelja i porodice, on ili ona e vrlo esto prona i druge na ine da kontrolišu žrtvu 
koriš enjem novca. Novac pruža pojedincu mogu nost i nezavisnost. Onemogu avanje pristupa 
finansijama daje zlostavlja u ve u mogu nost da kontroliše žrtvu.   Još jednom, ovakva vrsta 
kontrole uklanja sposobnost žrtve da kontroliše svoj sopstveni život. 

Tako e, pošto novac i finansije vrlo esto predstavljaju izvor stresa u doma instvima, isto može 
biti iskoriš eno od strane po inioca kao potencijalna ta ka klju anja za primenu nasilja. Na primer, 
kada po inioci kontrolišu sav novac u doma instvu, žrtva je stavljena u poziciju da mora da zatraži 
novac kako bi vodila doma instvo što 1) dalje naglašava odsustvo nezavisnosti, i 2) može izazvati 
konflikt koji e po inilac potisnuti putem nasilja. 

2.1.2. Modeli eskaliranja nasilja:  “Ciklus nasilja”3

Okolnosti bilo koje pojedina ne žrtve ne uklapaju se besprekorno u okviru uspostavljene kategorije 
zlostavljanja; na primer, može biti slu aj da je žrtva tako e fizi ki i/ili seksualno zlostavljana. 
Imaju i u vidu da je situacija svake žrtve jedinstvena, formalne kategorije zlostavljanja žrtava 
najbolje se sagledavaju kao uspostavljanje širokih parametara u okviru kojih bol žrtve i njihova 
                                           
2 Pogledajte Uredbu 2003 /12 lan 1.1(f) nezakonito ograni avanje slobode kretanja drugog lica  
3 Walker (1979.) 
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potreba za dobijanjem pomo i mogu biti shva ene i opisane. Tako e bi trebalo imati u vidu da 
zloupotreba žrtve vrlo retko predstavlja doga aj koji se “dešava samo jedanput” , ve  da nasuprot 
tome predstavlja deo teku eg modela zlostavljanja. 

Uobi ajeni metod opisivanja modela zloupotrebe odnosa jeste “ciklus nasilja”: Prvo dolazi do 
perioda nadgradnje tenzija koji može uklju ivati verbalno zlostavljanje, manje fizi ko zlostavljanje 
kao i pokušaje žrtve da se pomiri sa svojim partnerom, iako su isti retko uspešni.  Ovo dovodi do 
incidenta teškog nasilja, propra enog periodom kajanja kada po inilac pokušava da ubedi žrtvu da 
je voli i obe ava da joj ne e naškoditi više u budu nosti. Ovo je uobi ajeni model nasilja u 
porodici. Nažalost po žrtvu, tako e je vrlo uobi ajeno da napadi nasilja budu uve ani u svojoj 
razjarenosti svakim narednim ciklusom.  

2.2   Pokazatelji nasilja u porodici kod žrtve 
Ponekad žrtve mogu biti identifikovane i prepoznate putem razli itih znakova zlostavljanja. Isti 
mogu biti podeljeni u fizi ke, emocionalne i psihološke znakove.  SSR koji je obavešten da žena 
može biti u riziku od nasilja u porodici, trebalo bi da pogleda bilo koji od slede ih znakova sa 
sumnjom.  Kao SSR, tako e je vrlo bitno da se ovi simptomi prepoznaju pojedina no kako bi se 
situacija procenila na adekvatan na in i kako bi se žrtvama pružila najbolja forma podrške. 

2.2.1   Fizi ki pokazatelji nasilja u porodici 
Fizi ki simptomi zlostavljanja mogu uklju ivati povrede koje su nenegovane i/ili su se loše zacelile 
usled nepoklonjanja pažnje. Uobi ajeni tipovi ovih povreda uklju uju: 

• kontuzije, nagnje enja, i manje posekotine, kao i frakture ili uganu a;
• povrede na glavi, vratu i grudima; 
• samovoljno izazvane posekotine na zglobovima i rukama; 
• povrede tokom trudno e;
• višestruka povre ena mesta;  
• ponovljene ili hroni ne povrede;  
• hroni ni bol, psihogeni bol (psihološki podstaknut bol, koji pod normalnim okolnostima 

nije specifi an u prirodi), ili bol koji je izazvan usled difuzne traume bez fizi kih dokaza; 
• seksualno prenosive bolesti; 
• povrede na seksualnim organima i anusu – ovo je esto znak/posledica seksualnog 

zlostavljanja i odsustva kontrole nad seksualnim odnosom. 

Fizi ki simptomi u vezi sa stresom, hroni nim post-traumatskim stresnim poreme ajem, drugim 
poreme ajima anksioznosti ili depresijom:  

• Poreme aji sna i apetita; 
• Iscrpljenost, smanjena koncentracija; 
• Hroni ne glavobolje; 
• Žaljenje na abdominalne i gastrointestinalne tegobe; 
• Ubrzano lupanje srca, vrtoglavica i poteško e u disanju (nespecifi na iritacija kože, bez 

o iglednih uzroka); 
• Atipi ni bolovi u grudima.   

2.2.2 Emocionalni pokazatelji nasilja u porodici 
• Nizak nivo samopoštovanja; 
• Ose aj izolacije i nemogu nosti izlaženja na kraj;
• Samoubila ki pokušaji ili gestovi;
• Depresija;
• Napadi panike i drugi simptomi anksioznosti;  
• Konzumiranje alkohola i droge; 
• Post-traumatska stresna reakcija i / ili poreme aj.

2.2.3 Pokazatelji ponašanja koji ukazuju na nasilje u porodici  
• Žrtva može izgledati uplašeno, posramljeno, stidljivo ili povu eno;  
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• Partner prati žrtvu, insistira na postojanju bliskosti i odgovara na sva pitanja koja su joj 
upu ena;

• Nevoljnost klijenta da govori ili da se suprotstavi pred svojim partnerom; 
• Preteran ose aj li ne odgovornosti prema samom odnosu, uklju uju i i samo-okrivljivanje 

za nasilje njenog partnera. 

2.3 Nasilje u porodici –potraga za konceptualnim okvirom  
Treba jasno navesti od samog po etka diskusije o karakteristikama nasilja u porodici i potrage za 
objašnjenjima ovog fenomena, da je nasilje nad ženama ili muškarcima u okviru porodi nog 
odnosa neprihvatljivo. Bez obzira na okolnosti; nikada ne postoji situacija u kojoj je nasilje 
prihvatljivo; ne postoje nikakve olakšavaju e okolnosti.  Diskusija u ovom priru niku o 
slu ajevima nasilja u porodici ne predstavlja opravdanje za radnje zlostavlja a, ve  prakti an
pristup shvatanju ovog fenomena kako bi se radilo sa po iniocima i spre ile njihove radnje. 

Trenutno, najsveobuhvatnija teorija za shvatanje konteksta i osnovnih uzroka nasilja u porodici 
jeste ono što je poznato kao “ekološka perspektiva,”4 koja navodi da ono predstavlja interakciju 
izme u li ne istorije, socijalne situacije, i politi kog ili kulturnog okruženja koja kao takva dovodi 
do zlostavljanja, a ne jednostavno samo jedan od ovih faktora pojedina no.

Potpuno shvatanje nasilja u porodici uklju iva e razmatranje najmanje 4 faktora: 

Prvo, postoje li ni faktori rizika, kao što je prisustvovanje nasilju u porodici kao dete, biti predmet 
seksualnog zlostavljanja ili nedostatak konzistentne figure oca.
Drugo, važno je napomenuti mikro faktore, koji predstavljaju faktore situacije koji okružuju 
zlostavljanje u odnosu žrtve, kao što je dominantnost muškarca u odlu ivanju, muška ekonomska 
kontrola u odnosu, bra ni odnos i konzumiranje alkohola. 

Tre e, uzimanje u obzir egzo-sistema ozna ava ispitivanje faktora u okviru formalne i neformalne 
socijalne strukture i institucija koji uti u na situaciju – kao što su nezaposlenost, društvena izolacija 
i udruživanje izme u delinkventnih vršnjaka.  

etvrto, od izrazitog je zna aja da se pokloni pažnja makro-sistemu, širokom skupu kulturnih 
vrednosti i verovanja koji prodiru i oboga uju informacijama tri druga sloja socijalne ekologije i 
uklju uje definiciju muževnosti koja može uklju ivati dominaciju i agresiju, povinovanje 
tradicionalnim ulogama polova, ose aj muškog prava na/vlasništva nad ženom, odobravanje 
fizi kog kažnjavanja žena i kulturnu podršku za upotrebu nasilja u razrešavanju me uljudskih 
konflikata.

2.3.1 Kosovo iz ekološke perspektive  
Nasilje u porodici prisutno je na Kosovu. Tokom 2004. godine, Jedinica za nasilje u porodici 
policije UNMIK-a i CSR obradili su 223 slu ajeva nasilja u porodici. Prihvatilišta za žrtve nasilja u 
porodici prijavila su oko 298 slu ajeva. Nakon rata, 2000. godine UNIFEM je sproveo procenu 
nivoa nasilja kome su bile izložene žene na Kosovu.5  Od 216 žena koje su odgovorile na anketu, 
23 procenta iznelo je da su predmet zlostavljanja u okviru porodi nog okruženja. Grupe za 
diskusiju sa ženama i iz gradskih i iz seoskih sredina naglasile su da dinamika porodi nog života i 
društva u celosti zna e da nisu predstavljeni svi slu ajevi.  Kulturne vrednosti ili makro-sistem na 
Kosovu blisko su povezani sa konkretnom dinamikom porodice ili mikro-sistemima u okviru 
odnosa te stoga shvatanje oba ova sistema u me usobnoj sprezi predstavlja klju  za shvatanje 
duboko ukorenjenih razloga nasilja i na ina na koji treba raditi kako bi se ovi razlozi olakšali. Ono 
što sledi predstavlja pokušaj da se shvate odnosi okarakterisani nasiljem u porodici u kosovskom 
kontekstu koriš enjem gore navedene analize “ekološke perspektive”. 

2.4 Li ni faktori rizika koji mogu doprineti nasilju u porodici  
U okviru društvenih/ životnih uticaja, postoje specifi ni individualni uticaji koji se tako e mogu 
pokazati faktorima koji uve avaju rizik od nasilja u porodici.  Treba jasno staviti na znanje od 
                                           
4 Pogledajte na primer Heise, L.L. (1998), Nasilje nad ženama: Integrisani ekološki okvir, u delu Nasilje nad ženama 4 292-290. 
5UNIFEM 2000 “Bez bezbednog mesta: Procena nasilja nad ženama na Kosovu  
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samog po etka da faktori rizika nisu uzroci nasilja u porodici niti se mogu koristiti kao opravdanja 
za nasilje.  Oni ine da postoji mnogo ve a verovatno a javljanja nasilja pod odre enim
okolnostima i stoga predstavljaju zna ajne faktore za SSS-e kojih isti moraju biti svesni, kako bi 
identifikovali potencijalne žrtve:

• Tu e u porodici iz koje poti e i/ili izloženost nasilju me u roditeljima; 
• Prethodno nasilje u drugim odnosima;  
• Izolacija žrtve od porodice i prijatelja; 
• Visoki nivoi izraženog gneva i impulsivnosti (me u lanovima porodice); 
• Neodgovaraju a o ekivanja od dece ili supružnika; 
• Agresivan odgovor na stvaran i o igledan stres; 
• Biološki i neuro-psihološki faktori, nasle eni ili ste eni;
• Konzumiranje alkohola i droge.  
• Iskustvo u eš a u gra anskom ratu koji je uklju ivao ubistva, nasilje, etni ko iš enje i 

silovanje.

2.5 Žene i nasilje u porodici – Zašto je teško ostaviti nasilje 
Pitanje koje se toliko esto postavlja, “Zašto jednostavno ne ode?” zasniva se na neta noj 
pretpostavci da e odlazak zaustaviti nasilje. Ono tako e iznosi pretpostavku da žrtva nasilja nema 
nikakvo pravo na svoj dom, i da po inilac ima pravo da udaljuje druge iz njega. 

Postoje mnogi razlozi zašto neko ko je stalno batinan može ostati u odnosu zlostavljanja, iako može 
biti teško za ostale da shvate u potpunosti zato što je dinamika u odnosu mnogo mo nija za one koji 
se nalaze u tom odnosu nego što mi sa strane možemo videti.  Bez obzira na to, ova dinamika je 
stvarna.

Ono što sledi predstavljaju samo neke od malog broja razloga zbog kojih može biti teško napustiti 
odnos okarakterisan batinanjem: 
• Nedostatak resursa i društvene podrške predstavljaju najzna ajnije prepreke za sposobnosti 

žrtve batinjanja da postane nezavisna i da napusti svog zlostavlja a.
• Ljubav. Žrtva može i dalje voleti zlostavlja a i se ati se dobrih vremena u njihovom odnosu.  
• Nada. Žrtva se može nadati da obe anja partnera da prestane jesu stvarna, i da e se odnos 

vratiti na na in na koji je postojao pre zapo injanja nasilja. 
• Sram. Žrtva se može ose ati posramljeno da da na znanje drugim ljudima šta joj se doga a, u 

odnosu. 
• Izolacija. Uništavanje veza sa prijateljima i porodicom od strane zlostavlja a može u initi da 

žrtva bude ekonomski i psihološki zavisna od zlostavlja kog partnera. 
• Prakti ni problemi odlaska: nepostojanje smeštaja ili neposrednog prostora u prihvatilištima; 

kratak boravak u prihvatilištima u kojima je prostor ograni en — nedovoljno vremena da se 
po ne iznova; nepostojanje pravne pomo i, smeštaja, posla, brige o deci, podrške od strane 
policije i suda. 

• Strah od odmazde napada a. Ve i broj žrtava batinjanja ubijeno je u pokušaju odlaska od 
njihovih zlostavlja a nego u bilo kom drugom trenutku. 

• Kulturni pritisak. Mnogi pojedinci pripadaju identifikacionim grupama ili snažno veruju u 
odre ene prakse, koje uklju uju i potrebu održavanja bra nog odnosa po svaku cenu. Kod 
žena, pritisak se vrlo esto vrši da rade na tome da porodica bude na okupu. Ne injenje istog, 
ili napuštanje, može izazvati odvajanje od kulture. 

Mnogi drugi razlozi mogu doprineti da se žrtva ose a uhva enom u klopku u odnosu i nije u 
mogu nosti da “samo ode.” Za svakog pojedinca, razlozi mogu biti jedinstveni njihovoj situaciji, i 
vrlo esto oni ne vide nijedan drugi izbor.  Ali što više sistema podrške postoji u našem društvu da 
se pomogne žrtvama batinjanja, time postoji ve a verovatno a da e iste biti u mogu nosti da odu 
iz zlostavlja kog odnosa i da se nikad ne vrate.  
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2.6. Efekti nasilja u porodici na decu
Život u porodici u kojoj preovla uje nasilje u porodici izrazito je stresan za decu. SSS-i moraju biti 
oprezni na sve znake upozorenja koji mogu nazna iti uznemirenost kako bi mogli da intervenišu na 
odgovaraju i na in i zaštitili sve žrtve nasilja u porodici.  Sva deca koja žive u domovima u kojima 
se javlja nasilje u porodici ošte ena su ovim iskustvom. Na decu e isto uticati na razli ite na ine,
na osnovu slede ih faktora, te stoga SSS mora biti svestan postojanja datih faktora kako bi bio u 
mogu nosti da radi na odgovaraju i na in sa svakim pojedina nim detetom.  Neki od ovih faktora 
su:

Njihovo tuma enje iskustva (u zavisnosti od starosnog doba);  
Na in na koji su nau ili da prežive i da iza u na kraj sa stresom;  
Dostupnost podrške (prijatelji, ro aci, drugi odrasli);
Njihova sposobnost da prihvate podršku i pomo  od odraslih.  

Efekat ovakvog vida nasilja na decu može se sagledati na mnoge razli ite na ine. Svako 
pojedina no dete može pokazati jedno od slede eg, i verovatno e pokazati razli ite vrste 
uznemirenosti u razli itim trenucima: 

Mogu e emocionalne reakcije:
• Ose anje krivice zbog zlostavljanja i nezaustavljanja istog;
• Tuga zbog porodi nih i li nih gubitaka;  
• Zbunjenost zbog sukobljenih ose anja prema roditeljima;  
• Strah od napuštanja, izražavanja ose anja, nepoznatog, ili od li ne povrede;  
• Gnev zbog nasilja i haos u životima lanova porodice;  
• Depresija, ose anje bezna a i bespomo nosti;
• Sram zbog doga aja i dinamike doga aja u ku i.

Mogu e kognitivne manifestacije: 
• Verovanje da su oni odgovorni za nasilje;  
• Krivljenje drugih za njihovo sopstveno ponašanje;  
• Verovanje da je prihvatljivo udarati ljude koji su im bitni kako bi dobili ono što žele, izražavati 

svoj gnev, ose ati se mo nim ili primoravati druge da zadovolje njihove potrebe;  
• Nizak nivo samopoštovanja; 
• Netraženje onoga što im je potrebno, a kamoli onoga što žele;  
• Nedostatak poverenja;
• Uverenje da je ose ati se loše, loša stvar, jer ljudi bivaju povre eni;
• Rigidni stereotipi onoga šta zna i biti de ak, devoj ica, muškarac, žena, suprug, supruga;  

Znaci ponašanja ( esto vi eni u sukobljenim ekstremima): 
• Deca se mogu isticati ili povu i;
• Ona mogu postati natprose na ili zaostajati;  
• Odbijanje da idu u školu;  
• Brižnici, više zabrinuti za druge nego za sebe – zamenik roditelja;  
• Agresivni nasuprot pasivnim;  
• Rigidna odbrana (udaljenost, sarkazam, odbrambenost, "razmišljanje crno na belo");  
• Izlišno traženje pažnje (vrlo esto ekstremnim ponašanjem);  
• Mokrenje u krevetu i no ne more;  
• Ponašanje van svake kontrole, nije u mogu nosti da uspostavi sopstvena ograni enja ili da prati 

uputstva;

Društvene manifestacije: 
• Izolacija od prijatelja ili ro aka ili izlišno društveno uklju enje u cilju izbegavanja ku nog

života;
• Odnosi su esto plahoviti, po inju intenzivno i završavaju se naglo; 
• Poteško a u verovanju, posebno odraslima; 
• Slabo razrešavanje konflikta i veštine upravljanja besom; 



________
19

• Može biti pasivan sa vršnjacima, ili da zadirkuje vršnjake;  
• Uklju ivanje u odnose eksploatacije bilo u svojstvu po inioca nasilja ili žrtve;
• Igra sa vršnjacima postaje suviše gruba, uklju ivanje u aktivnosti igre visokog rizika. 

Fizi ki bol: 
• Žalbe somatskog tipa (glavobolje, bolovi u stomaku);  
• Nervoza, anksioznost i kratak interval pažnje (koji je vrlo esto pogrešno dijagnistifikovan kao 

Poreme aj hiperaktivnosti-deficita pažnje (ADHD));  
• Umor, letargija; 
• U estala obolenja;
• Loša li na higijena;
• Nazadovanje u zadacima razvoja (mokrenje u krevetu, sisanje palca – u zavisnosti od starosnog 

doba);
• Neosetljivost na bolove;
• Samopovre ivanje;
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3. Zakon koji se odnosi na porodi no nasilje
Temeljno poznavanje zakona i obaveza koje oni propisuju imaju klju ni zna aj za CSR i SSR 
ukoliko oni žele da zaštite interese žrtava porodi nog nasilja. Ustavni okvir Kosova (Ustavni 
okvir)6 pripusuje da Privremene institucije samouprave moraju da deluju u skladu sa standardima 
ljudskih prava. CSR spadaju u ovu kategoriju, pošto su oni služba Ministarstva rada i socijalne 
zaštite, i tako sve odluke koje CSR donose moraju biti u skladu sa standardima ljudskih prava koji 
su u njima izloženi.    

3.1 Ljudska prava na Kosovu 
Ustavni okvir, Poglavlje 3 ta ka 3.3, propisuje da su me unarodno priznata ljudska prava i 
osnovne slobode direktno primenjljiva na Kosovu7.  Žrtve nasilja u porodici na Kosovu su 
prvenstveno žene.8 Prema tome, uopšteno govore i, važe i standardi ljudskih prava koji 
obezbe uju zaštitu od PN, diskriminacije i nepravi nog tretmana izloženi su u:   

Univerzalnoj deklaraciji o ljudskim pravima (UDHR) 
Evropskoj konvenciji za zaštitu ljudskih prava i osnovnih sloboda i njenim Protokolima, 

(ECHR)
Me unarodnom paktu za gra anska i politi ka prava i protokolima uz to(ICCPR); 
Konvenciji za eliminaciju svih oblika diskriminacije žena (CEDAW)
Deklaraciji o osnovnim principima pravde za žrtve zlo ina i zloupotrebe vlasti (DPJV)9

U Univerzalnoj deklaraciji i ECHR zabranjena je diskriminacija po osnovu pola10.  DPJV isto tako 
sadrži odredbu o nediskriminaciji u lanu 3 koji isti e sve zahteve koje država treba da ispuni za 
pristup pravdi, psiho-socijalno savetovanje i službe za pružanje pomo i i obezbe enje 
kompenzacija11.  CEDAW propisuje da su državni organi odgovorni da razviju “politiku kojom se 
eliminiše diskriminacija žena”, uklju uju i tu usvajanje zakonodavnih i drugih mera i preduzimanje 
svih odgovaraju ih mera u svim oblastima da se izmene ili ukinu postoje i zakoni, propisi, obi aji i 
prakse kojima se vrši diskriminacija žena.12 Štaviše, po lanu 16 CEDAW, države su dužne da 
preduzmu sve odgovaraju e mere da eliminišu diskriminaciju u svim stvarima vezano za porodi ne
i bra ne odnose i da osiguraju ravnopravnost muškaraca i žena u sferi razvoda, dece i imovinskih 
prava.

Institucije su dužne da osiguraju da se napred navedena ljudska prava poštuju u oblastima njihove 
delatnosti.  Dakle, svi državni akteri dužni su da postupaju u skladu sa ovim pravima.  Svaka 
agencija PIS i druge institucije imaju poverena ovlaš enja da postupaju u ime institucija kao 
vladina agencija, i da na taj na in preuzmu odgovornost institucija da osiguraju ova prava.  Ako 
PIS ne postupe tako one rade suprotno njihovim obavezama koje su iznete u Ustavu.  Ove obaveze 
ima e posebne oblike u svakom odseku PIS u njihovom radu sa ženama i decom.  

U oblastima rada koje pokriva Ministarstvo rada i socijalne zaštite (MRSZ), ovo ministarstvo je 
odgovorno da osigura prava koja su napred navedena za celo Kosovo13, sa CSR kao opštinskim 

                                           
6 UNMIK Uredba 2001/9, Ustavni okvir Kosova, poglavlje 3, ta ka 3.2: 
Privremene institucije samouprave dužne su da poštuju i osiguraju me unarodno priznata ljudska prava i osnovne slobode, uklju uju i ona prava koja su 
izložena u: 
 (a) Univerzalnij deklaraciji o ljudskim pravima 
 (b) Evropskoj konvenciji za zaštitu ljudskih prava i njenim protokolima; 
 (c) Me unarodnom paktu o gra anskim i politi kim pravima i njegovim protokolima; 
 (d) Konvenciji o eliminaciji svih oblika rasne diskriminacije; 
 (e) Konvenciji o eliminaciji svih oblika diskriminacije žena; 
 (f) Konvenciji o pravima deteta; 
 (g) Evropskoj povelji o regionalnim ili manjinskim jezicima; i 
 (h) Okvirnoj konvenciji Saveta Evrope za zaštitu nacionalnih manjina 
7 Ibid l 3.3.:  “Odredbe o pravima i slobodama koje su izložene u ovim instrumentima direktno su primenljive na Kosovu kao deo Ustavnog okvira.”
8 Za više informacija o deci kao žrtvama porodi nog nasilja vidi Brošuru za zaštitu dece, gde je isto tako sadržana Konvencija o pravima deteta.  
9 Odredbe koje su sadržane u DPJV indirektno su primenljive kao standard za ljudska prava po Ustavnom okviru kao neobavezuju e pravo, iako nisu 
posebno citirane.  Vidi napomenu 1 gde se u l. 3.2 kaže da su “Privremene institucije samouprave dužne da poštuju i osiguraju me unarodno priznata 
ljudska prava i osnovne slobode.   
10 UDHR l. 2 i ECHR l. 14.  
11 lan 4, 14 odn. 12  
12 Vidi lan 2, CEDAW. 
13 Ministarstvo rada i socijalne zaštite (MRSZ) obrazovano je Aneksom VII UNMIK Uredbe 2001/19, o izvršnoj vlasti privremenih institucija samouprave 
na Kosovu. Administrativno odeljenje zdravlja i socijalne zaštite (OSZ) ustanovljeno je po UNMIK Uredbi 2000/10 o ustanovljenju Administrativnog 
odeljenja zdravlja i socijalne zaštite. Ovi zakoni daju MRSZ, preko njegovog implementacionog odseka OSZ, ovlaš enje da vrši administrativni nadzor nad 
službama socijalne zaštite.  
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agencijama za implementaciju14, koje su dužne da osiguraju ova prava u praksi u opštinama15.  To 
prakti no zna i da u vašem radu kao SSR vi morate da osigurate da vaše odluke nemaju 
discriminatorski efekat, i da imate u vidu korene uzroka za lošiji finansijski i kulturni položaj žena 
u kosovskim zajednicama16.

3.2 Doma i zakoni koji se odnose na porodi no nasilje
Pravni sistem na Kosovu ima odre en broj sofisticiranih instrumenata koji osiguravaju zaštitu 
pojedinaca od diskriminacije i nasilja.  Suštinske odredbe koje se odnose na rad SSR sadržane su u 
slede im dokumentima: 
1. Zakon o socijalnoj zaštiti, Službeni list 18/76.  (ZSZ) 
2. Zakon o bra nim i porodi nim odnosima, Službeni list 10/84, (ZBPO)
3. UNMIK Uredba 2003/12 o zaštiti od porodi nog nasilja (Uredba o PN) 
4. Privremeni krivi ni zakon Kosova, UNMIK Uredba  2003/25 (PKZ) 
5. Privremeni zakon o krivi nom postupku Kosova, UNMIK UIredba 2003/26 (PZKP) 
6. Zakon o socijalnoj i porodi noj službi UNMIK Uredba  2005/46 (ZSPS) 

Pored ovih zakona postoji i niz drugih zakona koji se generalno odnose na rad SSR, u kojma su 
opisani postupci administracije, sudski postupci, i žalbeni mehanizmi17.

3.3. Obaveze SSR po doma em zakonu
Postoji niz zakona koji ure uju odgovornosti CSR prema žrtvama nasilja u porodici. SSR moraju 
isto tako u njihovom radu da sprovode ove zakone na nediskriminatorski na in, imaju i u vidu 
realnost situacije žena na Kosovu kao i stanje u nekim porodicama žrtava. 18

Osim SSR, primarnu odgovornost za osiguranje da sve žrtve zlo ina imaju pristup pravdi, i 
naro ito žrtve polnog nasilja, ima Jedinica za pomo  i zastupanje žrtava u okviru Odeljenja pravde. 
Njihova uloga sada je ugra ena u krivi ni zakon, jer se za žrtve nasilja u porodici automatski 
odre uje ovlaš eni predstavnik. Uloga SPZŽ predvi ena je na bazi lana 81 i 82 Privremenog 
zakona o krivi nom postupku (PZKP). Predstavnik Službe za pomo  I zastupanje žrtava pri 
Odeljenju pravde postupa kao ovlaš eni zastupnik za PN na bazi lana 206 PZKP. U smislu 
obezbe enja socijalne zaštite CSR imaju odgovornost da isto tako pomažu i žrtvama porodi nog 
nasilja. Zakon o socijalnim i porodi nim službama opisuje kategorije lica u nuždi; osvrt na žrtve 
PN dat je u lanu 1.3. e ta ka. 10. U svojim opštim odredbama ZSPS propisuje da država ima 
odgovornost da obezbedi socijalne i porodi ne službe za ljude u nuždi kao i za žrtve porodi nog 
nasilja na “na in koji poštuje njihovo dostojanstvo kao ljudskih bi a i njihova osnovna prava na 
bazi kosovskog zakona i Me unarodnih konvencija o ljudskim pravima.” Iako su opštinski CSR i 
dalje odgovorni za operativne aktivnosti i za obezbe enje hitne pomo i Ministarstvo rada i 
socijalne zaštite vrši nadzor i upravlja njihovim radom19.

3.3.1 Zakon o socijalnoj zaštiti (ZSZ) 
Zakon o socijalnoj zaštiti u svom lanu 6 u opštim crtama objašnjava sveukupnu odgovornost 
MRSZ u pogledu socijalne zaštite, uklju uju i tu i rad CSR.  To su: da se obezbedi pra enje i 
prou avanje socijalnih problema; da se urade planovi i programi za razvoj socijalne zaštite; da se 
preduzmu preventivne mere za spre avanje uzroka koji dovode do slu ajeva socijalne nužde; da se 
utvrde oblici, kriterijumi i relevantne mere za socijalnu zaštitu lica u stresnim situacijama; da se 
ustanove, razvijaju i prate organizacije, institucije i službe za socijalnu zaštitu. Zakon o socijalnim i 
porodi nim službama, u lanu 2 obra uje ulogu Ministarstva rada i socijalne zaštite a u lanu 3 
ZSPS definiše ulogu Odeljenja socijalne zaštite koje ima odgovornost da usmerava i vrši nadzor 
svih operativnih funkcija po ZSPS. U smislu upravljanja i nadzora opštinskih centara za socijalni 

                                           
14 Uloga CSR kao institucije starateljstva objašnjena je u Zakonu o braku i porodi nim odnosima, lan 22, i u Zakonu o vanparni nom postupku, lan 5. 
15  Prema Zakonu o socijalnim i porodi nim službama, UNMIK Uredba 2005/46, lan 1.3.j. Organ starateljstva ostaje pod okriljem opštinskih centara za 
socijalni rad, koji su sa svoje strane jedini organ koji je odgovoran za zaštitu prava dece. 
16 Za prakti ne primere kako da se osigurate da ne donosite diskriminatorske odluke kao SSR pogledajte deo “upravljanje predmetom” u ovoj brošuri.   
17  Vidi na primer: Zako o vanparni nom postupku (Službeni list SAPK 42/86); Zakon o opštem upravnom postupku iz 1986 (Službeni list 47/86); Zakon o 
upravnom sporu iz 1977 (Službeni list SFRJ br. 47); Zakon o parni nom postupku (Službeni list SFRJ  4/1977). 
18 lan 81 i 82 Privremenog zakona o krivi nom postupku Kosova, UNMIK Uredba 2003/26 (PZKP). Uloga Službe za pomo  i zastupanje žrtava pri 
Odeljenju pravde sada je ugra ena u lan 206 PZKP, kojom su ova lica automatski postavljeni i ovlaš eni predstavnici žrtava PN. Za prakti ne primere 
kako da se osigura da vi kao SSR ne donosite diskrimninatorske odluke pri implementaciji ovih zakona pogledajte deo “upravljanje predmetom” u ovoj 
brošuri. 
19 Vidi LSFS, lan 2. 2.3 o ulozi Ministarstva 
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rad ZSPS definiše da lice ili porodica koji smatraju da im je potrebna socijalna zaštita imaju pravo 
da njihove okolnosti oceni CSR u opštini u kojoj žive ili u kojoj se nalaze. CSR su dužni da uzmu u 
obzir potrebe klijenata i raspoloživost sredstava da bi obezbedili usluge socijalne zaštite. lan 2 
opisuje Ministarstvo rada i socijalne zaštite i njegove “ukupne odgovornosti za organizaciju 
pružanja socijalnih i porodi nih usluga na Kosovu”. 

Iako ZSZ ne rešava konkretno problem porodi nog nasilja i zaštitu žrtava, ZSZ ih ipak definiše kao 
posebnu grupu koja zahteva socijalnu zaštitu. Naravno, u slu ajevima PN postoje isto tako i 
dodatni faktori za pregovore imaju i u vidu li nu bezbednost žrtve.  Nije neuobi ajeno da su žene 
prinu ene da napuste dom zbog bezbednosnih razloga i zbog tretmana koji usledi posle incidenta 
nasilja u porodici. lan 31 ZSZ isti e pravo lica kojima je potrebna socijalna zaštita na besplatan 
pristup bezbednom smeštaju. Socijalni radnik je dakle obavezan da na e ovakav smeštaj ukoliko je 
potreban za žrtvu.

Kona no, ono što mora da bude istaknuto u svakoj odluci koja se donosi u slu aju PN 
to je saglasnost žrtve.  lan 36 ZSZ propisuje da se “Socijalna zaštita 
obezbe uje licu (klijentu) na bazi njegovog/njenog zahteva … [ili] 
saglasnosti, a za maloletnika [ili] lice koje je delimi no ili potpuno lišeno 
svoje radne spsosobnosti,  zaštita se može obezbediti na zahtev ili … uz 
saglasnost njegovog/njenog pravnog predstavnika.”  Socijalnu zaštitu SSR 
može obezbediti i bez saglasnosti samog pojedinca ili njegovog pravnog 
zastupnika samo ako se smatra da je to “u interesu tog lica i društvene 
zajednice ili ako postoji interes tre eg lica.  Nije neuobi ajeno da žrtva odbije 
podršku stru njaka, zbog straha od odmazde od strane prestupnika i što ona ili 
on ne e biti u stanju da postupaju u najboljem svom (ili najboljem de jem)
interesu.  U tom slu aju SSR može da donese odluku da je u najboljem 
interesu žrtve (i deteta) da se socijalna zaštita obezbedi i bez dobijanja 
saglasnoti.  Me utim, ovo se može primeniti samo u ekstremnim slu ajevima 
ili ako su deca fizi ki ugrožena, jer je to ozbiljna povreda prava lica da im se 
meša u privatnost i porodi ni život bez njihove saglasnosti. 

SSR je odgovoran da osigura da žrtva razume kakva vrsta zaštite mu stoji na 
raspolaganje i da žrtva treba da da saglasnost za zaštitu – ili da su okolnosti 
dovoljno opasne za žrtvu ili neko drugo lice i da SSR treba da obezbedi 
pomo  bez saglasnosti.

1. Socijalna pomo  za žrtve PN / Zakon o sistemu socijalne pomo i
Vrsta socijalne pomo i koju je SSR dužan da obezbedi opisana je u Sistemu socijalne pomo i
(SSP) na Kosovu, Zakonu kosovske skupštine br. 2003 /1520. Prema preambuli, svrha zakona je da 
obezbedi mrežu socijalne zaštite u širem kontekstu sistema socijalne zaštite na Kosovu i da olakša 
siromaštvo pružanjem socijalne pomo i siromašnima i ranjivim porodicama u nuždi. Predvi eno je 
da CSR obezbe uju socijalnu pomo  i finansijsku podršku porodicama koje na to polažu pravo u 
skladu sa kriterijumima koji su izloženi u zakonu.21 Važno je da se sistem pružanja socijalne 
pomo i primenjuje na nediskriminatorski na in. Zbog toga, u situaciji kada se radi o slu aju žene 
koja je napustila svoju porodicu zbog nasilja u porodici, preporu uje se da SSR ima u vidu 
ranjivost te žene u svakom pogledu. Imaju i u vidu generalno lošiji  finansijski i društveni status 
žena u kosovskom društvu, verovatno da žene imaju ve u finansijsku potrebu za socijalnom 
pomo i od ostatka porodice, i da bi zbog toga trebalo da u okviru porodice imaju pravo na socijalnu 
pomo . Na bazi lana 12 SSP isto tako je mogu e da MRSZ preduzme mere za obezbe enje ad hoc 
i neposredne podrške u izuzetnim slu ajevima koji ina e nisu predvi eni u okviru SSP. U 
vanrednim situacijama, slu aj porodi nog nasilja može se kvalifikovati kao izuzetan slu aj. CSR, 
kao ovlaš eni organ, odgovoran je da izvrši ocenu i pruži podršku u takvom izuzetnom slu aju.

                                           
20 UNMIK Uredba 2003/28 o proglašenju zakona koji je usvojila Skupština Kosova o Sistemu socijalne pomo i na Kosovu. 
21 UNMIK Ur. 2003/28, lan 3. 
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3.3.2. Zakon o bra nim i porodi nim odnosima (ZBPO) 
Institucija pravnog zaštitnika (PS) poti e iz ZBPO22.  Funkcije OS u pogledu socijalne zaštite 
porodice vrši opštinski organ zadužen za socijalnu zaštitu (tj. CSR). ZSPS u svom lanu 7.2 
dopunjuje ZBPO i isti e da e “Centar za socijalni rad delovati kao organ starateljstva i vršiti 
potrebne dužnosti za ovu funkciju kako je to izloženo u relevantnim zakonima Kosova”. Specifi ne
odgovornosti SSR po ZBPO u vezi porodi nog nasilja su trostruke. Preko njegove funkcije kao OS, 
SSR može: a) nadzirati roditeljska prava23,  b) delovati kao pravni zastupnik deteta kada je dete 
ozbiljno ugroženo24, ili c) preporu iti opštinskom sudu da pokrene postupak za privremeno 
uskra ivanje roditeljskih prava.25 ZSPS u lanu 3, stav 3.3. ta ka (g) propisuje da e Odsek 
socijalne zaštite zadržati direktnu odgovornost u svim stvarima u vezi podnošenja zahteva 
sudovima koje su pokrenuli opštinski centri za socijalni rad. Tako e, u slu aju kada se porodi ni
odnosi ne mogu izmiriti ili kada nije prikladno da do pomirenja do e, kao što se to mnogo puta 
dešava u slu ajevima porodi nog nasilja, CSR predvi a davanje mišljenja veštaka pred opštinskim 
sudom, što ima suštinski zna aj u slu ajevima razvoda i prava na uvanje dece.26

ZBPO propisuje da je CSR obavezan da adekvatno istraži okolnosti koje su bitne za detetov 
psihološki i fizi ki razvoj27, ali da dete može biti oduzeto od roditelja samo ako je ozbiljno 
ugroženo detetovo vaspitanje.28  Prilikom sprovo enja ovih odgovornosti SSR treba uvek da imaju 
u vidu da profili žrtava porodi nog nasilja otkrivaju da su one retko izložene izolovanim 
incidentima zloupotrebe. Posledica stresa, obespravljenosti i fizi ke i mentalne zloupotrebe je da je 
mentalno zdravlje žena i dece ugroženo i da klini ka depresija može uticati na funkcionalnu 
sposobnost doti nog lica. 

Imaju i u vidu da žene na Kosovu preuzimaju ve inu odgovornosti za uvanje dece, žena koja 
iskusi PN može imati umanjenu sposobnost da obezbedi optimalni nivo brige za decu. Ovo ne treba 
da uti e na pretpostavku da se tu radi o lošem staranju ve  treba posvetiti pažnju deci u porodicama 
gde se desilo PN i treba paziti da se ne donose pogrešni zaklju ci.  U suštini, lan 339 i lanovi 343 
i 345 ZBPO pomenuti su da se podrži proces pomirenja izme u supružnika.  Postoji zabrinutost da 
vra anje žene u porodicu uz savetovanje suružnika verovatno ne e spre iti da se PN ponovo ne 
dogodi. CSR mora da izvrši procenu potreba žrtve i njene dece, uklju uju i tu ocenu rizika 
porodi ne sredine pre davanja podrške za povratak ku i, ako želi da ispuni svoje odgovornosti po 
lanu 34 ZSZ.  Osim toga, kada CSR uputi žrtvu u NVO koja je specijalizovana za savetovanje ili 

za pružanje skloništa, on još uvek ima obavezu da prati i nadgleda napredak i sve promene koje 
mogu uticati na žrtvu ili njenu decu29.

3.3.3. UNMIK Uredba 2003/12 o zaštiti od porodi nog nasilja (Uredba o PN)
Uredba o PN je osnovni pravni izvor koji ure uje odgovor na probleme žrtava porodi nog nasilja, i 
zbog toga je bitno da SSR u potpunosti razume definicije koje su date u zakonu, i postupke za 
reagovanje.  ZSZ, ZBPO i ZSPS su zakoni koji SSR daju opšta ovlaš enja i odgovornosti za 
pružanje zaštite žrtvama PN u okviru porodice, a Uredba o PN je deo zakona koji propisuje detalje 
o tome kako treba pružiti tu podršku. Uredba o PN obuhvata dve glavne teme:  1) Zaštitne naloge 
2) Sprovo enje zakona i odgovor na krivi na dela. 

1. Zaštitni nalozi 
Slu aj PN definiše se kao bilo koje od slede ih dela izvršenih u kontekstu “porodi nih odnosa”: 
nanošenje telesnih povreda, seksualna dela bez pristanka ili seksualna eksploatacija, 
prouzrokovanje da se drugo lice boji za svoju fizi ku, emotivnu ili ekonomsku dobrobit, 
kidnapovanje, prouzrokovanje imovinske štete, protivzakonito ograni avanje slobode kretanja 
drugih lica, nasilni ulazak u stan drugih lica, nasilno izbacivanje drugog lica iz zajedni kog stana, 
zabrana drugom licu da ulazi ili izlazi iz zajedni kog stana, ili na in ponašanja koji ima nameru da 
                                           
22 OS se može na i i u lanu 22 Zakona o braku i porodi nim odnosima (Službeni list 10/84), i lanu 5 Zakona o vanparni nom postupku, OG 86 (LNCP) . 
OS treba da preduzme sve raspoložive mere da zaštiti prava i interese maloletnika. 
23 ZBPO, l 118. 
24 ZBPO, l. 122. 
25 ZBPO, l. 126. 
26 ZBPO, l. 111 i 339. 
27 ZBPO, l. 116 
28 Napred napomena 28 
29 Imaju i u vidu opštu odgovornost CSR po ZSZ i ZBPO prema žrtvama i porodicama žrtava; ovo obuhvata utvr ivanje koje vrste zaštita su neophodne 
kada se okolnosti izmene, kao u l. 37 ZSZ. 
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se ponizi druga osoba30. Porodi ni odnos postoji kada su dva lica verena, u braku, u divljem braku, 
dele primarno doma instvo sa srodnicima po krvi, po braku, ili imaju status usvojenja ili 
starateljstva31.  Ove definicije date su za potrebe sudova koji izdaju zaštitne naloge – koji e biti 
ubrzo opisani.  Postoji donekle druga ija definicija PN koje je povezano sa krivi nim delima, što e
biti opisano u slede em delu. 

Za potrebe zaštitnih naloga, ova definicija je izuzetno važna i SSR treba u potpunosti da je 
razumeju.  Imaju i u vidu vašu ulogu u postoje em zakonu da pomažete i zaštitite porodice i žrtve 
po ZSZ i ZBPO, razumevanje pravne definicije PN može vam pomo i da donesete odluku u vezi 
stanja socijalne nužde žrtve.  Ova definicija isto tako je bitna zbog toga što SSR može od suda da 
traži da izda odre enu vrstu naloga (opisani u slede em stavu) i zbog toga se od vas traži da znate 
uslove koji moraju postojati da biste vi mogli sudu da podnesete takav zahtev.  Zaštitni nalozi se 
izdaju samo na bazi razloga koji su napred navedeni u definiciji.   
Postoje tri razli ite vrste zaštitnih naloga koji su opisani u Uredbi o PN; redovni zaštitni nalozi, 
vanredni zaštitni nalozi i privremeni vanredni zaštitni nalozi. 

Postupak za zahtevanje i izdavanje zaštitnih naloga 
Žrtva porodi nog nasilja ili njegov/njen pravni zastupnik mogu da zahtevaju izdavanje zaštitnog 
naloga (ZN). Zahtev se može podneti u usmenoj ili pismenoj formi32 kod opštinskoj suda koji je 
nadležan za opštinu gde podnosilac zahteva trajno ili privremeno boravi33 a sud je dužan da izda 
rešenje o nalogu u roku od 15 (petnaest) dana34.

Sud može odrediti slede e mere radi zaštite žrtve35:
“(a) Zabrana tuženiku da izvrši ili zapreti da e izvršiti bilo koji akt porodi nog nasilja nad 
zašti enom stranom i/ili licem sa kojim zašti ena strana živi u porodi nom odnosu; 
(b) Zabrana tuženiku da uznemirava, dosa uje, kontaktira, ili na drugi na in direktno ili indirektno 
komunicira sa zašti enom stranom; 
(c) Zabrana tuženiku da se približi do odre ene granice zašti enoj strani; 
(d) Zabrana tuženiku da dolazi na radno mesto zašti ene strane ili na nekom drugom ozna enom
mestu;
(e) Ograni enje da tuženik pristupa detetu zašti ene strane, uz izricanje prikladnih uslova; 
(f) Zabrana da tuženik ulazi ili ostane u privremeni ili trajni smeštaj zašti ene strane, ili u deo 
smeštaja, bez obzira na vlasništvo ili stanarska prava tuženika; 
(g) Nalog da ovlaš eno lice prati zašti enu stranu ili tuženika do stana zašti ene strane i da vrši 
nadzor iznošenja li nih stvari koje pripadaju toj osobi ili drugoj ozna enoj osobi; 
(h) Nalog za zaplenu oružja; 
(j) Nalog tuženiku da plati najamninu ili hipoteku za privremeni ili trajni smeštaj zašti ene strane; 
(k) Nalog da se dete zašti ene strane vrati zašti enoj strani; 
(l) Obezbe enje privremenog uvanja deteta zašti ene strane;  
(p) ili izdavanje naloga za bilo koju drugu meru koja je neophodna da se osigura bezbednost, 
zdravlje ili dobrobit zašti ene strane i/ili lica sa kojim zašti ena strana živi u porodi nom odnosu. 

Podnosilac zahteva ili tuženik mogu uložiti žalbu na rešenje o ZN  u roku od osam (8) dana od 
izdavanja takvog rešenja36

Vanredni nalozi za zaštitu
Vanredni nalozi za zaštitu (VNZ) obezbe uju brži ali privremeniji pravni lek za žrtve PN. U daljem 
tekstu su opisane razlike u postupku i uslovima podnošenja zahteva.  Pored same žrtve ili pravnog 
zastupnika i slede a lica mogu podneti zahtev za izdavanje VNZ: lice koje je u porodi nom odnosu 
sa zašti enom stranom, predstavnik CSR, advokat za žrtve, ako se zašti ena strana složi s tim, ili 
lice koje ima neposredna saznanja o delu ili delima porodi nog nasilja protiv zašti ene strane37

                                           
30 UNMIK Uredba 2003/12 o zaštiti od porodi nog nasilja, lan 1.2.  
31 UNMIK Uredba 2003/12, lan 1.1.  
32 UNMIK Uredba 2003/12, lan 6.3.  
33 UNMIK Uredba 2003/12, lan 5.1.  
34 UNMIK Uredba 2003/12, lan 7.1. 
35 UNMIK Uredba 2003/12, lan 2.1. 
36 UNMIK Uredba 2003/12, lan 11.  
37 UNMIK Uredba 2003/12, lan 6.2 PN. 
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Da bi izdao VNZ, pored zahteva za izdavanje ZN, sud mora da utvrdi i da tuženi predstavlja 
neposrednu ili imanentnu pretnju za bezbednost, zdravlje ili dobrobit zašti ene strane38.  Sud mora 
doneti odluku o VNZ u roku od dvadeset etiri (24) sata od podnošenja zahteva39. VNZ može 
sadržavati mere koje su navedene u delu 2.1 (a) do (h) Uredbe o PN, koja je napred navedena. 

Privremeni vanredni zaštitni nalozi 
Privremene vanredne zaštitne naloge (PVNZ) izdaje dežurni ili vršilac dužnosti Regionalnog 
komandira za porodi no nasilje UNMIK policije, i to u dane kada sud ne radi.40  PVNZ mogu 
zahtevati ista lica koja mogu da podnesu zahtev za izdavanje VNZ, ali se zahtev mora podneti 
organima reda i mira (policiji)41. Ne postoji odre eni rok za Regionalnog komandira za porodi no
nasilje da izda PVNZ.  Me utim, ove mere su predvi ene kao hitno privremeno rešenje u dane 
kada sud ne radi i zbog toga se mora doneti hitna odluka.  

Samo mere koje su opisane u lanu 2.1 (a) do (c) Uredbe o PN, koja je napred navedena, mogu se 
doneti na bazi PVNZ42. Ovakav nalog isti e na kraju slede eg dana kada sud po ne sa radom43  Da 
bi izdao VPZN Regionalni komandir za porodi no nasilje mora da utvrdi da postoje isti uslovi kao i 
kod VNZ koji su napred opisani44

CSR treba da se dostavi kopija VNZ i PVNZ. Malo je verovatno da CSR ne e ve  biti upoznat sa 
slu ajem porodi nog nasilja u vreme kad se traži ZN. Štaviše, u svim slu ajevima u kojima je žrtva 
ispod 18 godina ili gde su dela PN tako teška da je ugrožena bezbednost i sigurnost lica ispod 18 
godina, organi reda i mira treba odmah da prijave ovakve incidente CSR45.

Ako SSR sazna da je neko izvršio dela iz lana 1.2 Uredbe o PN i da je to lice u srodstvu sa 
žrtvom na na in koji je opisan u l.1.1, SSR treba da se ponudi da zahteva izdavanje zaštitnog 
naloga za žrtvu.

2) Krivi ne sankcije i sprovo enje zakona 
Radnici socijalne službe moraju da znaju razliku izme u PN kako je ono definisano u l.1.2 radi 
izdavanja zaštitnih naloga, i PN kako je ono opisano u krivi nom zakonu.  Definicija u l.1.2 koja 
opisuje sva dela koja predstavljaju porodi no nasilje, kako je napred navedeno, ne predstavlja 
krivi ni zakon, pa prema tome ta dela ne predstavljaju krivi na dela.  Me utim, U mnogim 
slu ajevima ta dela isto tako predstavljaju krivi na dela po Privremenom krivi nom zakonu Kosova 
(PKZ)46, i samo tada organi reda i mira mogu uhapsiti osumnji eno lice i poslati ga na sud uz 
krivi ne optužbe.   Za potrebe krivi nog zakona, porodi no nasilje je svako krivi no delo, kako je 
ono definisano u PKZ, kada je izvršeno u okviru porodi nih odnosa.  Još jednom, porodi ni odnos 
zna i isto kako za potrebe krivi nog zakona tako i za izdavanje zaštitnih naloga: “Porodi ni odnos 
postoji kada su dva lica verena, u braku, u divljem braku, u okviru primarne porodice u 
zajedni kom doma instvu i srodnici po krvi, braku, ili usvojenju ili pak u odnosu starateljstva”47.

Radnici socijalne službe dužni da znaju da u svim slu ajevima PN organi reda i mira su dužni da po 
zakonu reaguju na svaku prijavu dela ili pretnji da e biti izvršena dela porodi nog nasilja ili 
povreda ZN ili VNZ, bez obzira na to ko to prijavljuje. Službenici mogu da uhapse lice koje je 
osumnji eno  po inilo PN ili da je prekršilo ZN ili VNZ. Imaju i u vidu ove obaveze policija 
redovno vrši intervencije u slu ajevima PN a CSR treba da imaju punu operativnu saradnju sa 
Regionalnim koordinatorom za porodi no nasilje i Primarnim istražiteljima porodi nog nasilja u 

                                           
38 UNMIK Uredba 2003/12, lan 10.1. 
39 UNMIK Uredba 2003/12, lan 9.1.  
40 UNMIK Uredba 2003/12, lan 13.2. 
41 UNMIK Uredba 2003/12, lan 13.1. 
42 UNMIK Uredba 2003/12, lan 13.2. 
43 UNMIK Uredba 2003/12, lan 13.3(b). 
44 UNMIK Uredba 2003/12, lan 13.2. 
45 UNMIK Uredba 2003/12, lan 14.5.  
46 UNMIK Uredba 2003/25. Na primer, nanošenje telesnih povreda je i osnova za izdavanje zaštitnog naloga po l.1.2 Uredbe o PN, i isto tako krivi no delo 
“lake telesne povrede”, po l 153(4) ili “teške telesne povrede”, po l 154(3).  Me utim, “Izazivanje straha” ili “ponašanje koje ukazuje na nameru da se 
ponizi druga osoba” nisu krivi na dela, tako da izvršioci ovih dela ne mogu biti uhapšeni zbog ovih dela, ali se ta dela mogu upotrebiti da se potkrepi 
podnošenje zahteva za izdavanje zaštitnih naloga. 
47 UNMIK Uredba 2003/12, lan 1.1.  
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svakoj policijskoj stanici48. Pored toga, ZSPS u svom lanu 10, stav 10.6 propisuje da u 
slu ajevima zaštite dece svaki lan ove struke koji ima dužnost da se brine o deci odgovoran je da 
prijavi svaki slu aj zloupotrebe ili zlostavljanja direktoru centra za socijalni rad. Ukoliko ne 
postupi tako protiv njega se može podi i krivi na tužba po važe em zakonu.  

3.3.4 Privremenei krivi ni zakon (PKZ) i Privremeni zakon o krivi nom postupku (PZKP) 
Na samom po etku mora se priznati da primarnu odgovornost za sve žrtve zlo ina, i naro ito za 
polno nasilje sada ima Jedinica za pomo  i zastupanje žrtava pri Odeljenju pravosu a, Stub I.  
Njihova uloga sada je utemeljena u krivi ni zakon, tako da su oni automatski postavljeni i 
ovlaš eni zastupnici žrtava PN.49

U okviru PKZ i PZKP postoje brojne odredbe koje se sada direktno odnose na zlo ine koji su 
izvršeni u porodi nim odnosima.  Kao što je napred navedeno, za potrebe krivi nog zakona, 
porodi no nasilje je krivi no delo kako je to definisano u PKZ, ali izvršeno od strane lica sa kojim 
je žrtva u porodi nom odnosu. 

Postoji odre en broj krivi nih dela koja su obi no povezana sa slu ajevima PN, i SSR ih mora 
znati.  Ako SSR sazna za krivi no delo PN, oni moraju imati u vidu da su saznali da je izvršeno 
krivi no delo I moraju u skladu s tim postupiti prema PKZ.  Svi ovi zlo ini isto tako sadrže teže 
kazne kada su izvršeni u kontekstu porodi nog odnosa.  Najuobi ajeniji su: lan 137(3): 
Ustanovljenje ropstva, ropskih odnosa i prinudnog rada;  lan 153(4) lake telesne ozlede;  lan
154(3) Teške telesne povrede; lan 160(2) prinuda; lan 161(3) pretnja;  lan 193(3)8) silovanje50;
lan 195(3)8) seksualno uznemiravanje51.  Obratite pažnju da od januara 2003. dela protiv 

seksualnog integriteta, uklju uju i tu i silovanje, važe za sva lica, uklju uju i tu i slu aj ako su 
izvršilac dela i žrtva u braku.52

PZKP sada priznaje kakav pritisak trpe žrtve PN od strane njihovih partnera i zbog toga ne 
dozvoljava javnom tužiocu da ukine tužbu po lanu 226 u slu ajevima porodi nog nasilja, kao što 
može u initi (s) u drugim slu ajevima.53  Me utim, u mnogim delima u vezi imovine, po lanu 275 
PKZ, ako je krivi no delo izvršeno u kontekstu porodi nog odnosa žrtva mora da podnese tužbu i 
ta krivi na dela se ne e goniti ex officio, dok bi u drugim okolnostima ta dela bi bila gonjenja po 
službenoj dužnosti. 

U PKZ i u PZKP ugra eni su novi potporni mehanizmi, koji obezbe uju da žrtve porodi nog 
nasilja imaju ovlaš enog zastupnika od po etka krivi nog postupka.54  Kao što je napred navedeno, 
ovi zastupnici opisani su kao advokati za žrtve u sastavu Jedinice za pomo  i zastupanje žrtava pri 
Odeljenju pravde, sa kojima SSR treba redovno da komuniciraju. 

CSR je isto tako odgovoran da pruži pomo  žrtvama PN i u porodi nim odnosima i treba tesno 
da sara uje sa drugim odgovornim  agencijama kao što su SPZŽ i organima reda i zakona da bi 
osigurali da se rešavaju svi aspekti nasilja.

3.3.5.  Zakon o socijalnim i porodi nim službama
Ovaj zakon definiše socijalne službe kao i lica u nuždi koja mogu imati koristi od socijalne zaštite. 
Lice u nuždi može biti svako lice koje može do i iz porodice sa poreme enim odnosima, koje je 
izloženo eksploataciji ili zloupotrebi ili je pretrpelo porodi no nasilje. Organ starateljstva ostaje 
pod teritorijalnom nadležnoš u opštinskih centara za socijalni rad. CSR su dužni da zaštite žrtve 
porodi nog nasilja po odredbama o zaštiti ranjivih odraslih lica, pa tako lan 13 ZSPS propisuje da 
gde god da postoji bilo koje lice koje ne može da se brine o sebi zbog toga što je eksploatisano ili 

                                           
48 Ovi istražitelji ustanovljeni su po Operativnom biltenu UNMIK policije 0073 od 29. januara 2004.  Sada je svaka stanica dužna da ima dva obu ena 
policajca za PN, koji su dužni da odgovore na sve slu ajeve PN, i to 24 sata dnevno.  CSR treba  da dobiju listu ovakvih policajaca u njihovoj opštini. 
49 lan 81 i 82 Privremenog zakona o krivi nom postupku Kosova, UNMIK Uredba 2003/26.  
50Kazna za ovo krivi no delo bi e teža ako je doti no lice u porodi nom odnosu a žrtva je od 16 do 18 godina starosti. 
51 Ibid. 
52 UNMIK Uredba 2003/1, kojom se dopunjuje važe i zakon u oblasti krivi nih dela  seksualnog nasilja, lan 1.1(1) u kombinaciji sa stavom 4 u preambuli. 
53 lan 226 PZKP:  “(1) Javni tužilac može da obustavi krivi no gonjenje krivi nog dela koje se kažnjava nov anom kaznom ili kaznom zatvora u trajanju 
do tro godine, uz saglasnost ošte ene strane imaju i u vidu prirodu, okolnosti i karakter krivi nog dela i izvršioca, ukoliko se tuženi zavetuje da e se 
ponašati onako kako mu odredi javni tužilac i ako ispuni izvesne obaveze da olakša ili otkloni štetne posledice krivi nog dela, …  (5) Ovaj lan se ne odnosi 
na slu ajeve porodi nog ili seksualnog nasilja.” 
54 lan 82 PZKP 
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zloupotrebljeno od drugih, CSR u opštini gde oni borave dužni su da preduzmu sve “neophodne 
korake da osiguraju njihovu bezbednost bez ikakvog odlaganja.” CSR su dužni da zahtevaju od 
suda izdavanje Vanrednog zaštitnog naloga radi osiguranja bezbednosti svog klijenta.  

Ministarstvo rada i socijalne zaštite, Odsek socijalne zaštite, odgovorni su da promovišu 
koherentan razvoj i implementaciju politike socijalne zaštite na Kosovu. Tako, Odsek socijalne 
zaštite zadržava pravo da utvrdi vrstu ili usluge koje e obezbe ivati korisnicima svojih usluga. U 
okolnostima kada se CSR ili druga organizacija koja pruža socijalne usluge ne pridržavaju 
minimalnih profesionalnih standarda koje je utvrdilo Ministarstvo rada i socijalne zaštite, 
Ministarstvo zadržava pravo da samo obezbedi ove usluge. Institut socijalne politike ostaje 
nezavisan odsek, pod okriljem MRSZ. ISP ima ulogu da unapre uje istraživanje i profesionalni 
razvoj u oblasti socijalnih usluga.  

Prema ZSPS, NVO mogu da igraju znatnu ulogu u pružanju socijalnih usluga žrtvama porodi nog 
nasilja. Na Kosovu postoje mnoge NVO koje obezbe uju sklonište i druge socijalne usluge ženama 
koje su bile žrtve porodi nog nasilja kao i njihovoj deci. Zakon o socijalnim i porodi nim
službama, lan 8 propisuje da NVO mogu da nastave da pružaju socijalne usluge ali da moraju biti 
registrovane i da imaju dozvolu za pružanje socijalnih usluga izdatu od strane Odseka socijalne 
zaštite i da sara uju sa CSR.

3.4 Zakonski mehanizmi za sprovo enje odluka
Pošto su SSR odgovorni da donose odluke u okviru ZSPS, ZBPO i ZSZ, i ak po UNMIK Uredbi 
2003/12 o zaštiti od porodi nog nasilja, to zna i da su oni odgovorni da primene sva raspoloživa 
sredstva da osiguraju da se odluke koje donose i akcije koje preduzimaju izvršavaju na najbolji 
mogu i na in. 

Svaka odluka CSR koja je doneta po ZBPO sprovodi se preko “Zakona o izvršnom postupku”55

(ZIP), koji treba da se primenjuje tako da se osigura da su odluke donete u skladu sa ZBPO56.  ZIP 
propisuje samo nov ane kazne, me utim, zapaženo je da on ništa ne govori o izvršnim postupcima 
u kojima su umešana deca.  ZBPO propisuje prinudno izvršenje odluka57, u stvari da se dete fizi ki 
odvoji od jednog roditelja i poveri drugom. 

esto zbog pretnje porodi nim nasiljem od strane jednog roditelja ili njegove prodice drugi roditelj 
je onemogu en da iskoristi svoje pravo po odluci koju je doneo CSR.  U ovakvim slu ajevima 
gra anski pravni lekovi koji su napred opisani možda ne e biti pogodni i vreme koje je potrebno da 
se ove odluke sprovedu preko sudova može zna iti da e dete previše dugo vremena biti odvojeno 
od drugog roditelja. U ovakvim slu ajevima SSR mora da zna da spre avanje izvršenja odluka 
CSR sada predstavlja krivi no delo po ZKP58.  Kada sazna za nasilje i spre avanje izvršenja odluke 
o uvanju ili pristupu deteta, socijalni radnik je onda u položaju da zna da je izvršeno krivi no delo.
Ukoliko je odluku doneo SSR, ona treba da je doneta u najboljem interesu deteta59.  Dakle, 
neizvršavanje odluke nije u najboljem interesu deteta, ali isto tako predstavlja i krivi no delo.  U 
ovim slu ajevima SSR treba da obavesti organe reda i mira da u potpunosti izvrše njihove odluke.  
CSR treba da radi u tesnoj saradnji sa organima reda i mira u njihovoj opštini kako bi uspostavili 
veze sa policajcima koji su obu eni da rade sa posebnim potrebama dece, da bi se izbegle dodatne 
traume kod dece.  Faza sprovo enja odluke je isto tako važna kao i samo donošenje odluke i SSR 
treba da iskoriste sva raspoloživa sredstva da sprovedu svoje odluke. 

                                           
55 Zakon o izvršnom postupku(ZIP): LU/1369/SE/ED 
56 lan 373. 
57 lan 377 ZBPO: “Pošto sud uzme u obzir sve primenljive okolnosti, on onda rešava da li e izvršenje biti u formi nov ane kazne koja se izri e protiv lica 
koje drži dete ili oduzimanjem deteta od njega.  Ako se svrha izvršenja ne može ostvariti izricanjem nov anih kazni, izvršenje e se onda obaviti 
oduzimanjem deteta od tog lica i predajom deteta roditelju” 
58 lan  214 PKZ. 
59 lan 116 ZBPO. 
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4. Pristup nasilju u porodici zasnovan na upravljanju slu ajevima
Celokupna svrha intervencije u slu aju nasilja u porodici jeste da se pomogne žrtvi nasilja u 
porodici da ponovo stekne mo  kontrole nad svojim životom i da podstakne žrtvu da deluje u korist 
svog blagostanja i sigurnosti. Me utim, u vreme krize, neposredna intervencija jeste da se 
preduzmu koraci kako bi se žrtva ili bilo koji ugroženi lanovi porodice preselili na bezbedno 
mesto kako bi se spre ilo javljanje bilo kakvog dodatnog zlostavljanja i kako bi se zaustavile 
indirektne posledice datog zlostavljanja, odnosno uticaj koje isto ima na decu. 

Stru na intervencija u slu ajevima nasilja u porodici name e SSS-u da preduzme svoje dužnosti 
prema žrtvi, porodici žrtve, prestupniku i društvu. Ove dužnosti uklju uju:

• dužnost brige;  
• dužnost da zaštiti sada i da spre i u budu nosti;
• dužnost davanja upozorenja;  
• dužnost prijavljivanja.  

Jedan pristup kojim službenik socijalne službe može podržati ove dužnosti i obezbediti 
efikasno i dosledno pružanje usluga je upravljanje slu ajem. Upravljanje slu ajem je
sveobuhvatan pristup koji u suštini nudi organizacionu strukturu za rad na slu ajevima putem šest 
metodoloških faza i uklju ivanjem skupa obrazaca za upravljanje slu ajevima kako bi se 
dokumentovale informacije i napredak kroz ove faze. To je pristup koji se bavi pitanjem klijenata 
koji esto imaju kompleksne probleme koji zahtevaju podršku ne samo jednog, ve  razli itih izvora 
kako bi se postigao nivo blagostanja. Upravljanje slu ajem je metoda i proces individualnog rada 
sa klijentima, kao parovima, ili porodicama od upu ivanja pa do pružanja usluga. Zahteva 
uklju ivanje i partnerstvo SSS-a i klijenta kako bi se identifikovali ciljevi, i postavlja jasna 
o ekivanja o radu koji treba zajedno da bude postignut. Upravljanje slu ajem zahteva da se prvo 
sagledaju i izgrade ja e strane klijenta, a zatim da se uklju i identifikovana pomo  drugih u okviru 
klijentovog ‘sistema’, koriste i mrežu pojedina ne podrške porodice, prijatelja i zajednice. Ovaj 
okvir tako e priznaje da se neka pomo  može nalaziti van klijentovog sopstvenog okruženja i da 
multidisciplinarni pristup, uklju uju i ostale profesionale službe, može biti neophodan kako bi se 
ispunile potrebe klijenata.   

Koriste i pristup upravljanja slu ajem, SSS preuzima ulogu ‘upravnika slu aja’ u skladu sa kojom 
SSS i klijent rade zajedno u partnerstvu kako bi razvili poseban paket usluga u cilju ispunjenja 
specifi nih potreba klijenta. Upravnik slu aja potpomaže ovaj proces identifikuju i i koordinišu i
rad u vezi utvr enih ciljeva, sakupljaju i i šire i informacije i pružanjem usluga. Upravnik slu aja 
je utvr ena osoba od odgovornosti za klijenta i tako e i osoba za kontakt sa ostalim pružaocima 
usluga koji rade sa klijentom. Stoga, posao upravnika slu aja zahteva razvoj i održavanje teku eg i 
interaktivnog odnosa sa klijentom i preuzimanje uloge koordinatora sa ostalim pružaocima usluga, 
prilikom pokušaja pružanja pomo i klijentima da iskoriste mrežu podrške kako bi ponovo dobili 
nivo stabilnosti i/ili smanjili ugroženost u svom životu.    

Iako postoje mnogi važni specifi ni aspekti koji se moraju razmotriti u slu ajevima nasilja u 
porodici, upravljanje slu ajem, kao pristup koji se usredsre uje na klijenta i uzima u obzir itav
spektar klijentovih potreba, može biti koristan okvir putem kojeg SSS ide korak po korak kroz 
proces pružanja pomo i klijentima nasilja u porodici. U vezi sa pristupom upravljanja slu ajem, 
kada SSS radi sa klijentima koji su žrtve nasilja u porodici, postoje u suštini tri klju na elementa 
koje SSS mora da postigne: zaštita, istraga i podrška. 

4.1 Okvir upravljanja slu ajem

Dužnosti postaju operativne raš lanjivanjem odgovora službe za socijalni rad za svaki slu aj na 
specifi ne zadatke, na slede i na in:
Upu ivanje klijenta – sakupljanje informacija kako bi se dobila potpuna slika klijentovih 
potreba (intervjui, sastanci, strateški sastanci, itanje dosijea, itd.)
Stvaranje plana pružanja usluga – prevesti potrebe u konkretne i realisti ne ciljeve (plan 
zaštite, plan rada, sporazumi, itd.)
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Primena plana usluga – zajedni ki rad kako bi se podržala o ekivana promena (posete, 
sastanci, rad sa klijentima, pronalaženje resursa, povezivanje klijenata sa ostalim službama, 
itd.)
Sistem koordinacije i nadgledanja – povezivanje i nadgledanje procesa (sastanci sa drugim 
službama, sastanci za reviziju, koordinacija rada, itd.)  
Zastupanje klijenta – predstaviti potrebe klijenata odgovornim stranama (sudovima, policiji, 
zastupnicima žrtava, zdravstvu, NVO-ima, itd.)  
Revizija i procena slu aja – revidiranje ciljeva na periodi noj osnovi kako bi se procenio nivo 
napretka, mogu a izmena ciljeva uzimaju i u obzir nove okolnosti ili zna ajne promene u 
životu klijenta, i procena potencijalnog zatvaranja slu aja ukoliko su utvr eni ciljevi ispunjeni 
smanjivanjem ugroženosti klijenta.  

Tokom svakog koraka u slu aju nasilja u porodici SSR treba da razmotri sve relevantne 
aspekte istrage, koji mogu biti smatrani kao deo faza procene klijenta koriš enjem
pristupa upravljanja slu ajem, i mora uklju iti slede a važna pitanja kada radi na bilo 
kom slu aju nasilja u porodici: 

Koordinacioni sporazumi sa policijom;  
Informacije koje treba dobiti od strane drugih stru njaka;  
Lica koja treba intervjuisati, kojim redosledom i gde; 
Mogu i dogovori za lekarske preglede; 
Dogovori za negu klijenta u nepredvi enim situacijama; 
Dogovori za li nu bezbednost osoblja, ukoliko je neophodno; 
Dogovori u vezi vremenskog okvira i davanja izveštaja; 
Datum i vreme održavanja slede eg sastanka operativne grupe; 
Vo e timova treba da spreme kratak izveštaj za ovaj sastanak;   
Ugovaranje sastanaka sa ostalim stru njacima i pružanje informacije prvo njima. 

Gore navedena lista predstavlja minimum koji treba uzeti u obzir, ali u svakom slu aju postoja e
dodatni faktori koji su važni i o ovim faktorima treba tako e diskutovati tokom planiranja istrage.  

4.2 Operativno planiranje upravljanja predmetom u slu ajevima PN 

Zbog operativne efikasnosti u slu ajevima nasilja u porodici, uloge i odgovornosti razli itog
uklju enog osoblja treba da budu jasno definisane tako da svaki lan osoblja ta no zna svoju 
odgovornost u istrazi, planiranju i pružanju usluga. 

Ukoliko je slu aj direktno upu en vo i tima (VT), VT identifikuje dva službenika socijalne službe 
koji sprovode istragu. Imaju i u vidu prirodu zlostavljanja pretpostavljene žrtve, mora se uzeti u 
obzir pol službenika koji sprovodi intervenciju. Jedan SSS e biti odre en kao upravnik slu aja
(US) a drugi e pružiti podršku US-u.

Drugi SSR je uvek imenovan ukoliko je slu aj ozbiljan i/ ili komplikovan (ukoliko je dete/ deca 
deo zlostavljanja, kada postoji potreba da se sakupe dodatne informacije, kao svedok sakupljenih 
dokaza, kao prakti na pomo  US-u koji obavlja istragu, ili u cilju postizanja ravnoteže polova 
tokom intervencije). 

Ni pod kojim uslovima US ili drugi SSR ne treba biti uklju en u istragu porodice koju li no znaju 
ili sa kojom su u rodu. Ukoliko je neophodno, treba iskoristiti osoblje iz drugog CSR-a kako bi se 
izbegla bilo kakva pristrasnost ili mogu nost pristrasnosti. U odre enim uslovima, kao što je kada 
je vode i lan zajednice umešan, istraga tako e može biti sprovedena od strane osoblja iz drugog 
CSR-a, daljeg od neposredne oblasti. Od policije se ne zahteva bez razloga da prate istražitelje 
kako bi im pružili zaštitu. Ovo ne treba prevideti kao mogu u meru bezbednosti od strane uprave 
socijalne službe. 

Vo a tima mora održati sastanak sa US-om i pomo nim radnikom kako bi planirao istragu. 
Sastanak se mora održati dana kada je po etno upu ivanje na injeno. Sastanak treba da bude 
planiran kako bi se osiguralo da su svi potencijalni rizici po njih i pojedinca(e) koji su 
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identifikovani kao svedoci uzeti u obzir. Provera biografskih podataka porodice treba da bude 
sprovedena sa policijom kako bi se utvrdili bilo kakvi potencijalno poznati rizici. Naravno, 
verovatno e policija biti direktno uklju ena u fazi prve posete, ukoliko se sumnja na in nasilja. 

4.2.1 Ciljevi intervencije 
Osnovni cilj intervencije za žrtve nasilja u porodici je prekid nasilja od strane po inioca, gde e
prekidom nasilja biti pružena bezbednost žrtvama i njihovoj deci. U suštini ista sadrži tri elementa: 
zaštitu, istragu i podršku, što može biti shva eno kao intervencija u kriznim situacijama, istraga i 
podrška.

SSR ne treba da pokuša pomirenje para kao tehniku upravljanja u kriznim situacijama. Bezbednost 
žrtve treba da ima prednost u odnosu na sve druge korake tokom perioda krize. Bliska saradnja sa 
službama za pružanje zaštite (policijom, sudovima, zastupnicima žrtava i specijalizovanim NVO-
ima, uklju uju i pružaoce skloništa), je bitna kako bi žrtva ostala bezbedna. Ovaj cilj ima prioritet 
nad ponovnim ujedinjenjem porodice ili razrešavanjem “problema u vezi” i treba da bude osnova 
na kojoj e biti donete sve odluke o tretiranju po inioca.

Po inioci nasilja u porodici moraju se smatrati odgovornim za nasilni ko ponašanje. Na sudovima 
je da donesu odluku nakon istrage krivi nog dela po inioca sprovedene od strane policije. Naravno, 
smatra se da je nasilje odgovornost pojedinca koji izabere da izvrši isto. Ukoliko socijalni radnik 
otkrije nasilje, mera odgovornosti je da isto prijavi policiji. Ili da osigura da žrtve znaju sa kim 
mogu da razgovaraju ukoliko žele da podnesu krivi nu prijavu, kao što je Služba za zastupanje 
žrtava.
Sli no, službe za rad sa žrtvama nasilja u porodici treba da budu zasnovane na osnovi da žrtve ne 
kontrolišu, NISU odgovorne za svoje zlostavljanje i treba ih savetovati da one ne treba da krive 
same sebe zbog nasilja koje je izvršeno nad njima.  

Bezbednost osoblja koje pruža usluge u vezi nasilja u porodici je visoki prioritet i isto treba uzeti u 
obzir putem tokom i nakon procesa procene i rada. 

4.2.2 Sistem koordinacije i nadgledanja 
Moderan pristup upravljanja slu ajem predvi a da neki slu ajevi socijalne službe mogu biti 
kompleksni  i stoga e klijenti zahtevati niz razli itih usluga kako bi njihove potrebe bile ispunjene. 
Prilikom izrade plana pružanja usluga, SSS i klijent zajedno identifikuju ciljeve, razmatraju lica 
koja se nalaze u okviru klijentovog sistema, kao i socijalne ustanove, koje mogu biti u mogu nosti 
da pomognu klijentu prilikom ispunjavanja navedenih ciljeva. Fenomen nasilja u porodici je 
kompleksan i nisu sve usluge za žrtve i po inioce nasilja u porodici dostupne direktno u CSR-ima. 
Me utim, postoje druge službe u zajednici, kao što su prihvatilišta, službe za zdavstvenu zaštitu, 
savetovanje i ostale vrste pomo i, koje mogu biti olakšane od strane odre enog broja ženskih 
NVO-a, koji su prošli specijalizovanu obuku u vezi nasilja u porodici. Dok druge organizacije 
mogu pružiti ove usluge, obaveza je US-a iz CSR-a da nadgleda pružanje ovih usluga i da osigura 
da su usluge srazmerne potrebama pojedinca i porodice. Razmatranje plana pružanja usluga izme u
SSS-a i klijenta treba da bude vršeno redovno kako bi se procenio napredak i na inile neophodne 
izmene na ciljeve u skladu sa trenutnim potrebama i situacijom klijenta. Ovo treba da bude 
napisano u evidenciji o slu aju što predstavlja dodatni kontinuirani zadatak u okviru Izveštaja o 
nasilju u porodici.

4.2.3 Godišnje izveštavanje60

Odgovornost je vo e tima i tima socijalnih službi (SS) da izrade i daju godišnje izveštaje OSP-u u 
vezi svih podataka sakupljenih  iz slu ajeva nasilja u porodici. Godišnji izveštaj e uklju iti ali 
ne e biti ograni en na:

ukupan broj primljenih slu ajeva;
broj prijava ili zahteva na injenih od strane žrtava svakog pola;  

                                           
60 U svrhu sakupljanja statisti kih podataka svake godine, CSR/ tim socijalnih službi treba da izradi godišnji izveštaj, koji uklju uje statisti ke podatke. 
Koorodinator za nasilje u porodici u Odseku za socijalne službe OSP-a  treba da sakupi sve podatke i cifre koje dolaze iz CSR-a iz svih opština. Kona an
izveštaj i statisti ki podaci treba da budu dati od strane koordinatora za nasilje u porodici.   
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broj istraženih slu ajeva (policija, broj zlo ina, pružena pomo , pružen savet, pruženo sklonište 
(vrsta skloništa, koliko dugo, itd...)) ; 

prose an period vremena reagovanja na svaku prijavu;  
vrsta pruženih usluga; 
ishod slu ajeva na godišnjoj osnovi. 
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5. Rešavanje pojedina nih slu ajeva

5.1. Trenutne stvari od interesa  
Po prispe u informacije o prvobitnom upu ivanju, SSP moraju razmotriti da li na osnovu trenutno 
dostupnih informacija postoje osnovi za pokretanjem zvani ne istrage po predmetu u kom se 
sumnja da postoji PN.   

Neki od  razloga da se ne pokrene zvani na istraga u ovoj fazi bi mogli biti: 
Nedostatak informacija na osnovu kojih bi se donela takva odluka; 
Predmet ne ispunjava kriterijume za PN, mada ukoliko postoje ponovne tvrdnje ove prirode to 

može da bude osnov za dalju istragu; 
Žrtva povu e svoje optužbe za porodi no nasilje (na žrtve može biti izvršen pritisak od strane 

porodice i drugih lica da poreknu prijavu o PN, ali ovo u tom slu aju treba posmatrati kao 
verovatni i mogu i predmet koji SSP treba da nadgledaju).  

Kada nema osnova da se pokrene istraga, možda postoji osnov da se potraži više informacija 
od stru njaka koji poznaju žrtvu i njenu porodicu; na primer od policije, medicinskih 
radnika, nastavnika. Ukoliko SSP smatra da postoje osnovi da se pokrene zvani na istraga 
o PN, SSP mora da odgovori na slede a dva pitanja:  

Da li postoji neka indicija/dokaz da je po injen zlo in?
Da li je žrtva u neposrednoj opasnosti od nanošenja teške povrede? 
Ukoliko je odgovor na bilo koje od ova dva pitanja potvrdan u tom slu aju SSP mora da se bez 

odlaganja obrati policiji da bi:  
Prijavili postojanje sumnje da je izvršeno krivi no delo;61

Zatražili njihovu pomo  ukoliko je potrebna hitna akcija; 
Koordinirali istragu. 

5.2. Prvi kontakt sa žrtvom PN  
Forma i mesto razgovora zavisi e od okolnosti pod kojima se on održava. Razgovor koji se 
sprovodi neposredno nakon što je izvršen fizi ki napad od strane po inioca kao odgovor na hitan 
poziv razlikuje se od onog razgovora u formi posete licu za koje je tim iz službe za socijalni rad 
uo da je bilo žrtva PN u prošlosti i za koje je doti ni tim zabrinut.  U slu ajevima gde je to 

mogu e, istražitelji (Vo a slu aja) bi trebalo da isplaniraju tok razgovora unapred  tako da VS bude 
jasno koje oblasti mora da pokrije i koja su pitanja na koje traže odgovore. Potrebno je u initi
napore da se nepotrebne uzastopne posete koje bi mogle da ponovo istraumiraju žrtvu svedu na 
minimum.   

U svakom slu aju, razgovor ne sme dovesti žrtvu u opasnost. Ukoliko prvi kontakt mora da se 
dogodi u ku i žrtva treba da bude sama, van domašaja po inioca ili bilo kojeg lica koje mu je 
naklonjeno koje može uticati na njene odgovore ili upotrebiti dobijenu informaciju kao povod za 
dalje povre ivanje. Ukoliko se sprovodi u prostorijama neke institucije ili negde drugde, to bi 
trebalo da bude mirno neprometno mesto sa zatvorenim vratima gde niko ne bi mogao da 
prisluškuje ili u e u sred razgovora i uznemiri žrtvu.   

VS treba na po etku da postavi pitanja o klijentu koja su indirektna, ne predstavljaju pretnju, i na 
jedan saose ajan na in, kao što su: 

• Da li je kod ku e sve uredu? 
• Kako se ose ate? 
• Da li Vam kod ku e pružaju neophodnu podršku? 
• Od indirektnih pitanja VS treba da pre e na postavljanje direktnijih, detaljnijih, ne-prete ih

pitanja. Iz odgovora bi VS trebalo da dobije neke indicije o tome šta je posredi:   
• Da li PN postoji ili ne; 
• Da utvrdi obim problema; 
• Formuliše preliminarne indicije o radnjama koje e morati biti preduzete da bi se zaštitila 

žrtva.
                                           
61 Sud može da izda meru hitne zaštite ukoliko odredi da: (a) postoje osnovi da se veruje da je odgovorno lice po inilo ili preti da e po initi akt PN, (b) 
odgovorno lice predstavlja neposrednu i neizbežnu pretnju bezbednosti, zdravlju, ili dobrobiti lica sa kojim je u porodi nom odnosu ….(Vidi UNMIK 
Uredba br. 2003/12 O zaštiti od porodi nog nasilja, deo 10, stav 10.1.). 
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Kada je klijent spreman da odgovori na dalje pitanja, postoji potreba za detaljnom stru nom
analizom koju e napraviti CS da bi se utvrdila vrsta, priroda i okolnosti zlostavljanja što može biti 
potrebno i da se potkrepe mare zaštite. Istražni VS mogu prona i ova pretresna pitanja na kraju 
ovog priru nika u odeljku pod nazivom “Pomo ni podsetnik za oblasti koje treba obraditi tokom 
ispitivanja o fizi kom i seksualnom napadu.” Nalazi se u aneksu jedan na kraju ovog priru nika. 

Ni pod kakvim uslovima VS niti SSP smeju da primoravaju žrtvu da napusti dom ili da donese 
odluku zbog koje se ne ose a sasvim sigurno ili lagodno. U ovom trenutku na Kosovu su konkretne 
dugoro ne usluge koje su namenjene žrtvama PN još uvek u razvitku.   Stoga, mogu e je da ak i 
ukoliko žrtva  odabere da ode u prihvatilište na neki period, on/ona e se u nekom trenutku vratiti 
porodi nom domu i suo iti ponovo sa po iniocem.  Žrtva bi trebalo da bude u potpunosti saglasna 
sa planom koji je predvi en i bilo kakvim merama koje su preduzete u vezi sa slu ajem porodi nog 
nasilja.

5.3 Prijava o porodi nom nasilju 
Dužnost je VS I SSP da na slu aj PN odgovore tako što e popuniti prijavu o PN koji je deo 
dosijea. Prijava o porodi nom nasilju bi trebalo da bude napisana u formi koja je predvi ena od 
strane Instituta za socijalnu politiku. Treba da sadrži, izme u ostalog: 

Ime navodne žrtve;  
Adresu navodne žrtve;  
Odnos u kojem su stranke;  
Pol stranaka;
Informacije o zanimanju i stru noj spremi stranaka;
Vreme i mesto kada je žalba primljena;  
Vreme kad je VS zapo eo istragu na osnovu prijave;  
Da li su uklju ena i deca i da li se PN odigralo u prisustvu dece;  
Vrsta i  stepen zlostavljanja;  
Broj i vrsta oružja koje je upotrebljeno;  
Datum izdavanja i uslovi mere koja se odnosi na stranke;62

Bilo koji drugi podaci neophodni za kompletnu analizu svih okolnosti koje su dovele do 
navodnog slu aja porodi nog nasilja. 

Prvi izveštaj bi trebalo da bude napisan u roku od pet (5) radnih dana ali u idealnom slu aju u roku 
od 24 sata od momenta kada je primljena prijava. Izveštaj uvek mora da bude potpisan od strane 
Vo e slu aja. 

5.4 Vo enje slu ajeva/ Plan za pružanje pomo i
Sastavljanje plana za pružanje pomo i može da te e na razli ite na ine. Vaša prevashodna briga u 
svakoj situaciji treba da bude podrška pojedincu da bi se svako dalje nasilje svelo na minimum i da 
bi se drugi faktori koji mogu dovesti žrtvu ili porodicu žrtve u opasnost svedu tako e na minimum. 
U svakom slu aju plan se mora sa initi na osnovu želja žrtve. Ovo zahteva dalje dublje diskusije o 
dinamici PN i željama žrtve po pitanju budu nosti.  U podršci žrtvi da se sa ini plan pružanja 
pomo i, VS e obraditi sve navedene ta ke zajedno sa žrtvom (i bilo koja druga ta ka koja je od 
zna aja može biti pridodata):

5.5 Prihvatilište: 
VS treba da prodiskutuje o razli itim opcijama za osiguranje bezbednosti klijenta: 

• Gde on/ona može da prebiva63?
• Da li on/ona ima porodicu ili prijatelje kod kojih može da stanuje? 
• Ili je možda klijentu potrebno da bude smešten u jednom prihvatilišta koji su dostupni u 

svim regionima Kosova? 
• Unutar prihvatilišta, VS mora biti pro-aktivan tako što e:

                                           
62 Na primer: bilo koja mera zaštite koju je izdao Sud. 
63 Uredbom UNMIK-a  2003 /12 , Odeljak 2. Mere u nalogu za zaštitu …, stav 2.1 (f), Spre iti odgovorno lice da ulazi ili boravi u prevremenom ili stalnom 
mestu boravka zašti ene strane, ili delu istog, bez obzira na vlasni ka ili stanarska prava odgovornog lica.  
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• Aktivno voditi slu aj i pomagati u opravku žrtve i sara ivati sa licem koje pruža 
prihvatilište;

• Razraditi plan zajedno sa klijentom radi oporavka žrtve i redovno komunicirati sa licem 
koje pruža prihvatilište u vezi sa napretkom u tom pogledu. 

5.6 Zaštitni nalog64

Zahtev za merom zaštite, merom hitne zaštite, ili privremenom merom zaštite od strane CSR mora 
da popuni VS.  

U skladu sa Uredbom br. 2003/12 o porodi nom nasilju, zahtev za merom zaštite ili hitnom merom 
e biti podnet pismeno ili usmeno i sadrža e slede e:

a) ime suda; 
b) ime, adresu, i zanimanje podnosioca zahteva u pitanju i bilo kojeg pravnog zastupnika; 
c) ime(na) lica na koje se odnosi mera zaštite ili mera hitne zaštite i njihov odnos sa podnosiocem 
zahteva i odgovornim licem; 
d) jasan opis predmeta spora, uklju uju i i konkretne razloge za strahovanje od strane podnosioca 
zahteva da e njena/njegova bezbednost biti ugrožena od strane odgovornog lica; 
e) jasno navedene konkretne mere zaštite koje se zahtevaju; i 
f) kada je to mogu e, dokaz kojim se zahtev potkrepljuje.

5.7 Vršenje procene rizika 
Procena rizika je suštinski elemenat u planiranju bezbednosti i opštem  planu pružanja pomo i
klijentu. Sve strategije se moraju ovim voditi.  

5.8 Planiranje bezbednosti   
Smeštaj u prihvatilištu može biti kratkoro na mera sklanjanja od izvora nasilja ili deo plana da se 
napusti muževljev dom u potpunosti.  Isto tako ne mora uopšte biti deo plana. Šta god žrtva odlu i,
odgovornost je na VS da omogu i da žrtva u estvuje u vežbi izrade plana za bezbednost. Ova 
vežba uklju uje analizu njene situacije kod ku e i smišljanje strategija da se izbori sa nekom 
narednom situacijom.  Uobi ajeno je da ovaj proces podrazumeva intervale detaljnih razgovora sa 
stru njakom koji razra uje plan prema raznim scenarijima koji mogu biti stavljeni na listu stvari 
koje treba preduzeti i stvari koje bi ona možda želela da uradi. Pogledajte aneks broj pet – 
planiranje za obezbe ivanje i procena rizika  radi primera tih lista i neformalnih izjava koje se 
mogu koristiti da se žrtvi pomogne da razmišlja o sopstvenoj bezbednosti.

5.9. Procena samoubila kih namera 
Ukoliko postoji sumnja oko mentalnog zdravlja žrtve trebalo bi je uputiti na socijalnog radnika za 
mentalno zdravlje pri zajedni kom centru za mentalno zdravlje (postoji po jedan u svakom 
regionu) koji e izvršiti procenu zajedno sa nekim ko poseduje stru nost potrebnu za vršenje 
procene.  VS treba ovo da dogovori i omogu i. Ukoliko klijent želi da se vrati ku i VS mora da 
siguran da klijent ne predstavlja pretnju po sopstveni život. 

5. 10 Pristup pravosu u
Ukoliko klijent ima potrebu/želi da pristupi aparatu pravosu a, SSP mora da:  
a) bude informisana o njenoj/njegovoj ulozi, opsegu, vremenu, i napredovanju postupka  i 
izgledima njihovih predmeta, pogotovo kada su u pitanju teška krivi na dela i kada oni zahtevaju te 
informacije; 
b) omogu e da mišljenje i briga klijenata budu predstavljeni tokom odgovaraju ih delova postupka 
kada su u pitanju njeni/njegovi li ni interesi; 
c) pružaju adekvatnu pomo  žrtvama tokom celog postupka.65

                                           
64 Odnosi se na uredbu UNMIK-a 2003/12 o Zaštiti od porodi nog nasilja u odeljku broj 6, Zahtevi za nalogom za zaštitu ili hitnim nalogom za zaštitu, pod  
6.1 (d) zastupnik iz CSR u opštini gde zašti ena strana stalno ili privremeno boravi, predloženo je da se ovo u ini uz saglasnost žrtve, ukoliko je mogu e.

65 Koordinacija i saradnja sa Pravnim zastupnicima žrtava je više nego potrebna u ovoj situaciji.  Pravni zastupnici žrtava  e mo i da pruže više stru nih 
pravnih informacija o ovim slu ajevima. “Pravni zastupnici žrtava” predstavljaju osobe koje su ovlaš ene da od strane nadležnih organa da zastupaju  
interese žrtve kao ovlaš eni zastupnici i da pruže podršku i pomo  žrtvama.   
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(Ovo se može obaviti upu ivanjem žrtve  Jedinici za zastupanje žrtava (JZŽ) koja figurira u 
svakom regionu.   

5. 11 Materijalna pomo
Uloga socijalnog radnika se sastoji u popravljanju uslova u vezi sa PN i omogu avanja  pojedincu i 
njenoj deci da ponovo uspostave svoj život ili u okviru porodice ili van nje; koje kog ona smatra da 
je potrebno.  Strategija za podršku treba da po iva unutrašnjoj snazi pojedinca, ak iako to nije 
možda o igledno na po etku intervencije. Za one žene koje nemaju obrazovanje i nemaju veštine 
koje se traže na tržištu rada, materijalna  pomo e biti potrebna tokom dužeg perioda vremena. 

U slu ajevima kada je materijalna oskudica izvor stresa u okviru porodice, treba razmotriti 
pružanje materijalne pomo i  da bi se smanjio izvor neprijateljstava.  Ovo bi trebalo smatrati kao 
na in da se smanji rizik narednih epizoda nasilja ukoliko žrtva odlu i da ostane u sklopu tog 
okruženja, a ne kao pre utna saglasnost da se akt po inioca oprosti. Materijalna pomo  žrtvi i 
njenoj deci može biti kratkoro na i dugoro na.

5. 12 Savetovanje  
Savetovanje je veoma bitan aspekt  pomo i koja se pruža žrtvi porodi nog nasilja. Cilj savetovanja 
je da se pomogne žrtvi u savladavanju  krize koja nastupa odmah nakon viktimizacije. Cilj je 
zapravo da se pomogne klijentu da dostigne nivo dobrobiti, to može biti savetovanje o krizi odmah 
nakon incidenta PN ili kontinuirano savetovanje dok žrtva preživljava periode nasilja. Svrha je 
tako e da  se žrtva osnaži i da joj se pomogne u donošenju kratkoro nih i dugoro nih strategija za 
sopstvenu zaštitu od narednih epizoda nasilja i vra anje života u normalu. Ovo se postiže putem 
SSP ili stru njaka sa iskustvom u savetovanju (savetnici, psiholozi, psihijatri, pedagozi)  koji su 
odre eni za razgovor sa klijentom, bave i se ovom temom putem direktne komunikacije.  
Klijentu je pružena šansa u bezbednoj i poverljivom okruženju da izrazi i istraži svoju situaciju i 
mogu a rešenja.  Uz to, klijent bi trebalo da u estvuje u savetovanju sa razli itim 
programima/organizacijama koje pružaju specijalizovane usluge savetovanja posebno za žrtve PN.  

• Savetovanje o kriznim intervencijama; 
• Emotivna podrška;  individualno i grupno savetovanje;  
• Dugoro no savetovanje i zaštita mentalnog zdravlja u slu ajevima traume.   
• Trening o podizanju samopouzdanja za žrtvu  

Ukoliko je CSR naru io pružanje neke usluge kao što je savetovanje za pojedinca koriste i fondove 
CSR ili OSR, SSP treba da bude uklju ena u nadgledanje i  evaluaciju pružaoca usluge da bi se 
obezbedio progres u savetovanju.   

Treba imati na umu da su žrtve porodi nog nasilja esto predmet nasilja kod ku e koje se ponavlja, 
gde se nakon scene nasilja po inilac obi no pokaje, obe ava da ne e ponovo biti nasilan, ili daje 
neka druga obe anja koja esto navedu žrtvu da ostane u odnosu zlostavljanja zbog krivice, ljubavi, 
i-ili drugih razloga. Stoga  mnoge žrtve ostaju u takvom odnosu neko vreme, ili periodi no
napuštaju svoj dom samo da bi se posle nekog vremena vratile. Dok je savetovanje o kriznim 
intervencijama kratkoro no, teku e savetovanje mora da bude osmišljeno kao srednje- ili 
dugoro na usluga koja se pruža žrtvi. esto se tokom grupnog savetovanja u grupi sa drugim 
žrtvama PN žrtva polako dobija snagu da napusti odnos u kome trpi zlostavljanje, skupljaju i
hrabrost iz napora drugih žrtava. Od suštinske važnosti je da SSP i svi ostali koji su uklju eni u bilo 
kakve sesije savetovanja sa žrtvama PN nikada ne smeju da primoravaju žrtvu da napusti neki 
odnos bez plana za obezbe ivanja bezbednosti, kao što je re eno u odeljku 7.5.5. 

5. 13 Hitne/krizne intervencije 
Vrlo je verovatno da e od CSR biti zatraženo da odgovori na slu aj PN bez najave. Važno je da 
postoji fleksibilnost u timu za socijalni rad da se reaguje kada se tako nešto dogodi. U ovim 
slu ajevima, esto nema jasnog progresa od intervjua, preko izrade plana za pružanje usluge, do 
kontinuirane podrške. Možda e biti malo vremena na raspolaganju da se isplanira jedna istraga i 
preporu ljivo je da nakon intervencije socijalni radnik na dužnosti razgovara o incidentu sa vo om 
tima. Nakon toga e uslediti normalan istražni proces gde e biti odre en i VS i pomo nik  kao što 
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je odre eno ranije. Naravno, u takvim hitnim situacijama, mora se obratiti pažnja na bezbednost 
socijalnog radnika na dužnosti. 

Kada žrtva doživi nasilni napad, po inilac može biti uhapšen od strane policije što obi no rezultuje 
odvo enjem po inioca u policijsku stanicu do podizanja optužnice. Me utim, kao rezultat po etne 
procene okolnosti oko nasilja treba izvršiti procenu u najboljem interesu žrtve u smislu stambenog 
zbrinjavanja i pružanja medicinske ili psihološke podrške. Osim ukoliko žrtva nije sposobna zbog 
lošeg zdravlja, mentalnog ili fizi kog, ona može biti premeštena na bezbedno mesto samo uz njen 
pristanak. Najprikladnije mesto bi bilo privremeni smeštaj koji pružaju prihvatilišta za žene koje 
vode razne NVO širom Kosova.   
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6. Uputstva za dobru praksu  

6. 1. Aspekti bezbednosti koje treba da razmotri socijalni radnik  
Intervencije bi trebalo tamo gde je to mogu e da budu isplanirane. Me utim, s obzirom na hitnu 
prirodu takvih situacija, mogu e je da socijalni radnik može da bude pozvan da interveniše u 
situaciji PN koja je ili u toku ili se tek završila.

Preporu ljivo je primenjivati slede e prakti ne savete: 
Uvek obavestite nekoga o tome kuda idete i u koje vreme o ekujete da e te se vratiti;
Proverite da li ste ostavili broj svog mobilnog telefona nekome u kancelariji. Proverite da li 
imate kredita i da li je baterija puna. Isprogramirajte da se pritiskanjem tipke 1 poziva policija; 
Nemojte sami ulaziti u ku u;

im u ete, osmotrite koji su mogu i izlazi u slu aju potrebe za vas, žrtvu i po inioca.
Kada se nalazite u ku i/mestu na kome se dogodio slu aj PN, sagledajte koji predmeti mogu da 
predstavljaju mogu u opasnost za vas ili za žrtvu. Posedovanje teških predmeta, kao što su 
tiganji, flaše, i pepeljare, kao i noževi, treba da budu prime eni i suptilno uklonjeni ili bar 
premešteni na neko manje upadljivo mesto; 

Ukoliko ovakva radnja bude prime ena: 
Nikada ne pokušavajte da blokirate izlaz po iniocu ukoliko pokuša da pobegne. Zadržavanja i 
hapšenje je strogo stvar policije. 
Ukoliko ste zabrinuti za svoju bezbednost, odmah napustite mesto i pozovite policiju.  

6.2. Nadgledanje slu aja
Nadgledanje ima tri glavne funkcije: tehni ku podršku i utvr ivanje da li su sve odgovaraju e
procedure ispoštovane; prostor za kreativno razmišljanje o intervenciji tako da najbolja praksa bude 
primenjena; i podrška uklju enim pojedina nim SSP. 

Slu ajevi PN mogu biti izuzetno potresni. VS u toku istrage i u podršci žrtvi može da prisustvuje 
doga ajima razdora u porodici, vidi fizi ke rezultate nasilne agresije prema žrtvi kao što su telesne 
povrede  i da tokom intervjua sluša potresna svedo enja od strane žrtve. Duboki efekti koje rad na 
takvim slu ajevima može da izazove što se ogleda u pove anom nivou stresa kojem je izložen SSP 
ne sme biti potcenjen. Nadgledanje je odgovaraju i okvir za istražnog službenika  da razgovara o 
emocijama koje se javljaju u toku rada. Stres je važan inilac u ‘pregorevanju’ me u zaposlenima u 
socijalnim službama. Postoji obaveza od strane uprave da pružaju podršku svojim zaposlenima. 
Tako e postoji neophodnost  za sve socijalne radnike da se bore sa realnoš u koja je ispunjena 
stresom na radnom mestu i zatraže pomo  kada je ona potrebna.   

6.3. Pisanje izveštaja  
Pisanje izveštaja je bitan deo dobrog vo enja slu ajeva. Potrebe klijenata ne mogu trpeti odlaganje 
zbog odsustva VS sa posla. Dobra datoteka omogu ava drugom socijalnom radniku da nastavi da 
preduzima presudne radnje koje možda ne mogu da ekaju, kao što je podnošenje zahteva za 
naredbom zaštite ili za izdavanjem sudskog izveštaja koji je okružni sudija koristio u donošenju 
odluke o tome da li da odobri ili ne meru zaštite.  

Svaki kontakt sa klijentom, bilo telefonom ili prilikom posete ili na sastanku ili diskusija sa drugim 
stru njakom koji radi na slu aju, mora da bude unesen, zapisuju i datum i vreme. Precizan opis 
kontakta, sadržaj sastanka i bilo koje druge radnje koja je proistekla iz kontakta mora da bude 
ispisan jasnim i nedvosmislenim jezikom.  

6.3.1 Poverljivost i privatnost 
Na po etku svake istrage VS mora kao prvo da objasni ograni enja i granice poverljivosti klijentu 
u skladu sa eti kim kodeksom za radnike socijalnih službi.  

Štaviše, sve informacije do kojih se do e u toku istrage treba uvati kao poverljive. Ne e biti 
otkrivene nikome osim u slu ajevima:66
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• kada žrtva insistira na poverljivosti niko ne sme biti obavešten osim ukoliko se žrtva ne 
nalazi u životnoj opasnosti, i u ovom slu aju policija treba uvek da se obavesti;  

• lica koja su u istoj kancelariji (vo a tima i odeljenje za socijalno staranje) sa legitimnim 
interesom ili odgovornoš u u slu aju;

• Drugom medicinskom, psihološkom, obrazovnom, vaspitnom osoblju ili agenciji za 
sprovo enje reda i zakona sa legitimnim interesom u slu aju, na osnovu pristanka žrtve; 

• Zvani nici koji su ovlaš eni od strane suda (tužilac). (U svim slu ajevima gde je 
predvi eno zastupanje od strane javnog tužioca (kao u slu aju teških telesnih povreda), 
obaveza je službenika da obaveste policiju bez odlaganja o ovom slu aju.   U manje teškim 
slu ajevima zavisi od stru ne procene SSP da li e o slu aju obavestiti policiju ili e to biti 
na žrtvi da odlu i.)

Da bi se obezbedila poverljivost slu aja, dosije slu aja se mora držati na poverljivom i bezbednom 
mestu van domašaja javnosti.

Razgovori sa žrtvom, u okviru tima ili sa drugim stru nim licima treba da se vode u privatnim 
prostorijama. O slu ajevima se ne sme razgovarati na javnim mestima gde ostali bez ikakvog 
razloga da znaju mogu da uju o emu se radi.  

Ukoliko ima sumnje o poverljivosti pitanja privatnosti, radnici socijalne službe se pozivaju na 
odeljak  1.07 o Poverljivosti i privatnosti eti kog kodeksa za radnike socijalnih službi koji je izdalo 
Ministarstvo za rad i socijalna pitanja/Institut za socijalnu politiku. 

6.3.2. Vo enje kompleksnih slu ajeva
U situacijama kada je više od jednog lana porodice upleteno u/i pogo eno porodi nim nasiljem, 
preporu uje se da se svakom licu ija je potreba identifikovana dodeli po jedan radnik socijalne 
službe. Ovo je od zna aja pogotovo kada identifikovani po inilac ima potrebe koje proisti u iz 
problema sa mentalnim zdravljem, ili zloupotrebom supstanci ili teško e u u enju.

6.4. Podnošenje zahteva sudu za izdavanje zaštitnih naloga  
U podnošenju zahteva za naredbom zaštite koristi se jasan i nedvosmislen re nik.  Budite precizni u 
opisivanju incidenata. Informacije koje pružite predstavljaju informacije na osnovu kojih e sudija 
doneti odluku. Postoje jasne indikacije koji kriterijumi moraju biti ispunjeni. Navedite detalje koji 
ispunjavaju ove kriterijume.    

6.5. Izvo enje dokaza na sudu   
Mogu e je da e ti vi biti ispitivani u vezi sa zahtevom za izdavanje hitnog zaštitnog naloga. Zakon 
o socijalnim i porodi nim službama u odredbi o svedo enju veštaka na sudu, lan 14. navodi da se 
od  CSR može tražiti da na sudu svedo e u slu ajevima u vezi sa decom ili ugrožene odrasle osobe 
u krivi nom postupku ili parnici. Od CSR može da bude zatraženo da sprovede istragu i pruži 
procenu veštaka o socijalnim okolnostima lica koje je u pitanju i da pruži preporuke u vezi sa 
njenom dobrobiti. Budite upoznati sa svojim izveštajem, i spremni da otvoreno potkrepite 
komentare koje ste dali. Tako e imajte primerak kod sebe da bi mogli da se na njega pozovete. 
Tako e da bi mogli da objasnite i potkrepite bilo koji komentar koji ste dali. Bilo bi pametno da se 
potkrepe sve tvrdnje koje ste izneli o uticaju zlostavljanja ili nasilja nad žrtvom stru nim
akademskim nalazima ili konceptima socijalnog rada/psihološkim konceptima. Postarajte se da šta 
god da radite, budete u stanju da diskutujete o svim konceptima na koje ste se pozvali.  

6.6 Vo enje sastanaka
Od agencije koja predvodi tokove na polju socijalne zaštite od vas se o ekuje da temeljno istražite 
slu ajeve PN. Ovo zna i sastajanje sa drugim agencijama koje možda imaju vredne informacije 
preko svojih kontakata sa porodicom.  Konferencije o slu ajevima su od neprocenjive vrednosti za 
sagledavanje drugih perspektiva i stru nog mišljenja drugih i istraživanju i razradi plana pružanja 
usluga.
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Predsedavaju i je u ulozi koordinatora, ali postoje neke važne odrednice da bi se postiglo 
delotvorno koriš enje ove pozicije: 

Na prikladan na in obavestite o sastanku;
Ukoliko ne možete sakupiti sve relevantne agencije koje su uklju ene u vreme koje ste vi 
predvideli, razmotrite mogu nost pomeranja sastanka za neku drugu priliku kada ete biti u 
mogu nosti, ukoliko naravno to ne bi drasti no poremetilo važnu intervenciju; 
Budite ta ni i ulivajte ose aj poštovanja vremena kod drugih – efikasnost je od životnog 
zna aja;
Pitajte ostale koji su njihovi vremenski rasporedi da bi bili upoznati. Još jedan u nizu hitnih 
sastanaka može od njih da zahteva da ga napuste pre vremena tako da ete morati da menjate 
dnevni red da bi ispoštovali njihove potrebe i da bi imali koristi od perspektive koju oni mogu 
da pruže; 
Napravite dnevni red za svaki sastanak. Pre ite sve ta ke na po etku da bi se uverili da li da 
odgovara potrebama svih prisutnih. Ukoliko je ovo teško izvodljivo, sa inite sažetak razloga za 
sazivanje sastanka i njegovih ciljeva.  Sastanak se mora držati teme. Nemojte pristati na 
dodavanje tema koje nisu od suštinske važnosti. Predložite da se održi neki drugi sastanak kada 
e se raspravljati o toj temi; 

Vodite ra una da sastanak uvek bude fokusiran i da se završi u predvi enom vremenu; 
Ukoliko se ne postigne dogovor o odre enoj ta ki pokušajte da na ete neko prelazno rešenje za 
ta ku gde je odre eni plan akcije pokušam a zatim izvršena revizija na narednom sastanku. 
Nemojte odlagati teške odluke. Život žrtve možda zavisi od toga; 
Završite sastanak sa pregledom onoga što je dogovoreno; 
Nemojte dominirati sastankom. Verovatno e to proizvesti negodovanje kod agencija i u ini e
da se ose aju da im nije ukazano poštovanje. Moderni pristup u socijalnom radu zahteva 
pristup pružanja odgovora od strane više agencija. 
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7. Izgradnja zajedni kog reagovanja više agencija  

7.1 Princip zajedni kog odgovora na porodi no nasilje od strane više agencija
Kao što je re eno u uvodu ovog dokumenta, MRSS prihvata da usluge koje se nude žrtvama i/ili 
po iniocima gube na delotvornosti kada ih pružaju pojedina ne agencije same za sebe.  

Prema trenutno važe im propisima koji se odnose na PN (Uredba UNMIK-a 2003/12 o zaštiti od 
porodi nog nasilja), ulogu u intervencijama imaju etiri zvani ne agencije: policija, pravosu e,
jedinice za pravno zastupanje žrtava i OSS. Širi pregled organizacija i agencija koje su uklju ene u 
pružanje usluga uklju uju brojne NVO koje pružaju psihološku pomo  i smeštaj i lokalne 
zdravstvene ku e i škole.

7.2 Forum o PN 
Delotvorna rešenja za one koji su doživeli PN u zajednici podrazumevaju delotvorne partnerske 
odnose me u razli itim lokalnim faktorima.  Izgradnja ovih partnerskih odnosa zahteva ne samo 
blisku saradnju nego i razumevanje razlika koje postoje me u razli itim institucijama i onoga na 
šta je fokusiran njihov rad. Prihvatanje realnosti u kojoj se odvija rad koja upravlja odre ene 
institucije ili NVO u njihovom pristupu  može biti klju no za razumevanje i  u enje da se iskuju 
reakcije u odre enim scenarijima.  Preporu ljivo je da svaka zajednica/opština uspostavi forum gde 
bi se svi faktori redovno sastajali da diskutuju o najboljim praksama i širim temama.  

NE postoji standardni model za Forum o PN ili njegov rad, ali je preporuka da obuhvata slede e:
• Uspostavljanje veza i umrežavanje;  
• Koordinacija lokalnih službi; 
• Unapre ivanje pružanja usluga na lokalnom nivou, uklju uju i i finansiranje prihvatilišta i 

ženskih centara u budu nosti shodno Odeljku broj 3.1 Uredbe UNMIK-a 2000/45 o  
opštinskom samoupravljanju. Na osnovu ZOSPS MRSP dozvoljeno je da se sklapaju ugovori 
sa NVO radi pružanja konkretnih socijalnih i porodi nih usluga; 

• Zapo injanjem standardizovane obuke za sve agencije, uklju uju i one koje mogu do i u 
kontakt sa žrtvama , kao što su doktori i nastavnici; 

• Uklju ivanje u sistem javnog obrazovanja; 
• Razrada standardizovanih metoda prikupljanja podataka tako da statisti ki podaci mogu biti 

upore eni.
lanstvo u forumu ne zna i prisustvovanje lica konferencijama o slu ajevima, što bi kršilo pravilo 

o poverljivosti, nego je radije odre eno da bude na in da se osmisle strateški odgovori. U ovom 
smislu, njih treba da pose uju oni službenici koji imaju ovlaš enja da uti u na promene politike u 
svojim organizacijama.   

Predvi eno je da po etna faza održavanja veze bude prelazna i da e Forum razviti uže fokusiran 
pristup razvoju konkretnih poslova nakon toga.    Da bi se zaista  radilo delotvorno forum mora da 
bude više od pri aonice, a zajedni ki angažman  više agencija bude vi en kao sredstvo da bi se 
postigao neki cilj, a ne cilj po sebi. Zadaci, kao što bi bili me uagencijski protokoli, moraju postati 
centralni u podeljenim odgovornostima u okviru foruma.  

Kao što je pomenuto, velike grupe razli itih organizacija može da dovede to nesaglasnosti u 
mišljenjima. Unutar-agencijski forumi mogu da imati koristi od razrade uslova rada u saradnji sa 
tim faktorima. Ovo može pomo i svakoj organizaciji da razume sopstvenu ulogu u diskusijama i do 
koje granice mogu u estvovati u intervencijama. Još jedna poznata prepreka su preklapanja 
odgovornosti koje vode do pristrasnih pozicija, sitnih neprijateljstava ili konflikta interesa.  Forum 
može svim faktorima i agencijama da pruži podršku da se uspostavi me usobno razumevanje 
ograni enja i granica za njihovo u estvovanje u radu.  

Naravno ovo može samo po sebi biti ta ka spoticanja na po etku. Unapre ivanje službi je na kraju 
krajeva evolutivni proces. Forum bi trebalo da se pozabavi sopstvenim na inom rada i nadgleda i 
proceni rezultate kao deo svojih redovnih revizija sopstvenog u inka u radu.   
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7.3 Angažovanje više agencija na radu u pojedina nim slu ajevima
Nadamo se da strateška revizija uloga razli itih faktora vodi poboljšanjima u pružanju usluga 
pojedina nim žrtvama i licima koja su preživela PN. 
Da bi ovo ostvarili potrebne su vrste veze komunikacije izme u profesionalaca na lokalnom 
nivou. MP moraju održavati redovan kontakt sa osobljem u centrima za žene, prihvatilištima za 
izbeglice, policijom i jedinicama za pravno zastupanje žrtava. Informacije koje uti u na bezbednost 
lica ili drugih u CSR moraju biti dostavljane po principu ko je zadužen. Kao najbolja praksa 
pokazalo se kada se to u ini sa pristankom pojedinca, ali se mora naglasiti da informacija ne sme 
biti zadržana ukoliko se druga lica mogu na i u opasnosti. Ponovo, svim SSP se savetuje da budu 
upoznati sa opisom uslova njihovog rada i protokola sadržanih u eti kom kodeksu radnika 
socijalnih službi, kada odlu uju u saradnji sa klijentom o pojedina nim intervencijama.   
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Dodatak jedan 

Instrumenti za podršku razgovora i procenu neprekidnog rizika za žrtve nasilja u porodici. 

1. Pitanja za proveru:  pomo no sredstvo koje sadrži oblasti  koje treba da budu obuhva ene u 
toku istrage fizi kog i seksualnog napada 

2. Krug nasilja 

3. To ak mo i

4. To ak jednakosti 

5. Spirala napretka i donošenja odluke
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Pitanja za proveru:  pomo no sredstvo koje sadrži oblasti  koje treba da budu obuhva ene u 
toku istrage fizi kog i seksualnog napada 
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Seksualni napad

         Nikad   Jednom   esto

1. Tera je na seksualni odnos 

2. Tera je na seksualni odnos s predmetom 

3. Tera je na seksualni odnos sa životinjama 

4. Tera je na seksualni odnos sa drugim muškarcima 

5. Tera je na seksualne radnje koje ona ne želi 

6. Ima seksualni odnos s njom u trenutku kada je ona previše pijana/drogirana da bi rekla ne 

7. Ima seksualni odnos s njom dok ona spava 

8. Skida joj ode u protiv njene volje 

9. Primorava je da se pojavi u pornografiji protiv njene volje  

10. Prostituiše je protiv njene volje 

11. U ini je trudnom/ne dozvoljava joj koriš enje kontracepcije 

12. Primorava je na abortus 

13. Vre a je u toku trudno e

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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Fizi ki napad 

        Nikad   Jednom   esto

1. Baca predmete na nju 

2. Gura je uza zid ili drugo 

3. Spre ava je da se podigne 

4. Udara je, grize i štipa 

5. Šamara je ili je udara rukama ili predmetima 

6. Guši je ili je trese 

7. Gori je cigaretama, peglom, u pe nici ili pali vatru na njoj 

8. Udara je pesnicama 

9. Gura joj glavu pod vodu 

10. Veže je, vezuje joj ruke iza le a

11. Tera je da se samopovredi 

12. Guši je

13. Udara njenu glavu o pod ili zid 

14. Napada je oružjem 

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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Taktika mo i i kontrole 

Taktika 1 – Koriš enje prinude i pretnji

Nikad   Jednom   esto

Preti fizi kim ili seksualnim nasiljem 

Preti da e je ubiti ili e na i nekoga da je ubije 

Preti drugim voljenim osobama 

Preti da e ubiti/povrediti ženinog ili de jeg ku nog ljubimca 

Preti da e se samopovrediti ili ubiti ukoliko se ona ne povinuje  

Preti da e u initi da izgubi posao 

Preti da e je prijaviti vlastima 

Preti da e u initi da je deportuju 

Preti da e joj uzeti decu 

Preti da e je isklju iti iz porodice ili zajednice 

Preti njenoj porodici/prijateljima 

Preti da e se vratiti i povrediti je 

Preti da e drugima otkriti stvari kojih se stidi  

Preti da e uništiti imovinu 

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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Taktika 2 – Umanjivanje, osporavanje i optuživanje 

  Nikad   Jednom   esto

Potcenjuje zlostavljanje 

Umanjuje pri injenu povredu 

Osporava da se ikakvo zlostavljanje dogodilo 

Govori joj da joj niko ne e verovati 

Okrivljuje je za prouzrokovanje/izazivanje zlostavljanja 

Tvrdi da je želela zlostavljanje 

Govori da mora da je to želela jer nije rekla ne/nije se suprotstavila 

Govori da je mogla da mu kaže da prestane 

Govori da je njena greška što je tu 

Govori da je ona izabrala da ostane 

Govori da je flertovala/da ga je navela 

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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Taktika 3 – Zastrašivanje 

         Nikad   Jednom   esto

1. Plaši je pogledom, delovanjem ili gestovima 

2. Upropaštava i lomi predmete, vrednu li nu svojinu  

3. Vi e na nju 

4. Nabavlja oružje ili pokazuje oružje na prete i na in

5. Podiže ruku ili predmete kao da e je udariti 

6. Vozi je u kolima na nebezbedan na in

7. Nasilan je prema drugima kao pouka njoj upu ena

8. Pri a kako je povre ivao druge 

9. Prati je 

10. Posmatra je u ku i ili na poslu 

11. Zove je telefonom i zastrašuje je 

12. ini njene prijatelje/porodicu previše uplašenima da bi imali kontakt s njom 

13. Upozorava je da nikome ne pri a

14. Govori na koji na in e je povrediti 

15. Govori na koji na in bi mogao da je povredi ukoliko bude neposlušna 

16. Šalje joj poklone koje ona ne želi 

17. Podse a je da nema prava da ostane u zamlji 

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

2.  

3.
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Taktika 4 – Koriš enje dece 

         Nikad   Jednom   esto

1. Preti da e joj uzeti decu 

2. Preti da e je prijaviti službi za zaštitu dece/socijalnoj službi 

3. Preti da e povrediti njenu decu 

4. Koristi kontakte s decom da bi je uznemiravao nakon razdvajanja 

5. Koristi decu da prenesu prete e ili manipulatorske poruke 

6. Okre e decu protiv nje 

7. Zlostavlja je ispred dece 

8. Zlostavlja njenu decu ispred nje 

9. Traži informacije od dece 

10. Postupa razli ito prema deci 

11. ini da deca misle da njihova majka zna o incestu/seksualnom zlostavljanju 

12. Govori joj da je loša majka 

13. Preti da e re i deci da ona radi kao prostitutka 

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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Taktika 5 – Izolacija  

         Nikad   Jednom   esto

1. Spre ava je da ima kontakte s porodicom i prijateljima 

2. Okre e porodicu i prijatelje protiv nje 

3. Meša se u njene odnose 

4. Otežava joj da ide u školu/na posao/na fakultet 

5. Ljubomorna prismotra 

6. Spre ava je da nau i lokalni jezik 

7. Sklanja njena dokumenta/pasoš 

8. Kontroliše joj vreme 

9. Drži je zaklju anu u sobi ili ku i

10. Isklju uje je iz zajednice 

11. Odvodi je u drugu zemlju/grad 

12. Tera je da radi do kasno 

13. Ne daje joj novac da bi izašla 

14. Kontroliše koriš enje prevoznog sredstva i pristup informacijama 

15. Svuda je prati (uklju uju i i na zakazane preglede kod lekara, itd)  

16. Ograni ava joj kretanje 

17. Meri joj vreme odsustvovanja od ku e

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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Taktika 6 – Emocionalno zlostavljanje 

        Nikad   Jednom   esto

1. Govori joj da je luda/umobolna 

2. ini da misli da je luda/umobolna 

3. Vre a je, kritikuje 

4. Narušava joj samopouzdanje 

5. Iznenadne promene raspoloženja 

6. Nepredvidivo ponašanje 

7. Govori da su njena ose anja i reagovanja iracionalna/luda 

8. Kritikuje njenu brigu o deci 

9. Kritikuje njen rad (pla eni ili rad u ku i)

10. Ne pokazuje ljubav 

11. Odbija da razgovara s njom/ignoriše je 

12. Vre a je po rasnoj osnovi 

13. Koristi njenu invalidnost protiv nje  

14. Govori da je zlostavlja samo zato što je voli 

15. Negativno komentariše njen izgled/sposobnosti 

16. Optužuje je da je uništila porodi nu ast 

17. Spre ava je da poseti lekara/koristi lekove 

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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Taktika 7 – Koriš enje privilegije muškarca   

Nikad   Jednom   esto

1. Postupa prema njoj kao prema drugorazrednom gra aninu ili slugi 

2. Donosi odluke u njeno ime 

3. Zahteva da ga sluša 

4. Odbija da pri uva decu ili obavi ku ni posao 

5. Primenjeje duple standarde 

6. Jasno daje do znanja da ne voli/ne poštuje žene 

7. Primenjeje vrsta pravila u vezi sa ulogama polova 

8. Insistira da muškarci imaje pravo na seksualne odnose kada oni to žele 

9. Koristi svoj superiorni položaj u zajednici ili porodici protiv nje 

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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Taktika 8 – Ekonomsko zlostavljanje/kontrola prihoda   

         Nikad   Jednom   esto

1. Spre ava je da se zaposli  ili zadrži posao 

2. Uzima joj novac 

3. Odbija da joj da novac 

4. Zahteva ra une za sve potrošeno 

5. Tera je da traži/moli za novac 

6. Namerno je dezinformiše o njenim pravima 

7. Onemogu ava joj da sazna o porodi nim primanjima/finansijskoj situaciji 

8. Tera je da zaradi novac za njega kako bi ga on sa uvao/potrošio

9. Zadužuje se i o ekuje da ona otplati dugove 

10. Zadužuje se u njeno ime 

11. Odbija da podrži njene ambicije/ekonomsku nezavisnost 

12. Koristi novac da bi je u inio poslušnom (korisna poslušnost)

13. Tera je da prevari druge

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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Taktika 9 – Ponižavanje i degradacija 

        Nikad   Jednom   esto
1. Ruga joj se/ismejava je 

2. Zlostavlja je pred drugima 

3. Kritikuje je pred drugima 

4. Zaklju ava je 

5. Ostavlja je no u napolju i/ili golu 

6. Stalno kritikuje nju/njene sposobnosti 

7. Govori stvari za koje zna da duboko povre uju

8. Govori joj da je ružna/glupa/sramota za porodicu 

9. Naziva je kurvom/šljamom/droljom 

10. Govori joj da je nijedan muškarac ne e želeti 

11. Tera je na seksualne odnose s drugim muškarcima protiv njene volje 

12. Tera je da gleda pornografski materijal, pozira ili glumi u pornografiji protiv njene 
volje

13. Koristi aspekte njenog identiteta (rasa, veroispovest, invaliditet) kao na in da je stalno 
omalovažava 

14. Tera je da prekši zakon da dokaže svoju ljubav 

15. Pljuje je 

16. Tera je da uradi stvari kojih se stidi 

17. Ne dozvoljava joj privatnost – da ode u toalet/istušira se 

18. Tera je da traži/moli da bude povre ena 

19. Tera je da kaže da to voli/želi/uživa u tome 

20. Tera je da radi stvari koje smatra seksualno ponižavaju im  

21. Urinira po njoj 

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 
Da/Ne
Ukoliko da, šta: 
1.

 2.

 3. 
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Taktika 10 – Prevara  

Nikad   Jednom   esto

1. Laže je 

2. Govori joj da e joj posao biti opravdan kada bude uklju io prostituciju 

3. Govori joj da samo želi šolju kafe ili da porazgovara i onda je uvredi

4. Ponudi joj prevoz do ku e kao na in da joj se približi 

5. Obe ava da e se promeniti da bi je zadržao 

6. Tera je da pomisli da je zvani na predstavništva ne e podržati niti joj verovati  

7. Izmišlja pri e kako bi opravdao zlostavljanje 

8. Laže porodicu/prijatelje/druge 

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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Taktika 11 – Lišavanje  

Nikad   Jednom   esto

1. Spre ava je da jede ili pije 

2. Spre ava je da spava 

3. Onemogu ava joj medicinsku zaštitu 

4. Spre ava je da nau i jezik zemlje u kojoj ona živi 

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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Taktika 12 – Seksualni objekat 

Nikad   Jednom   esto

1. Kritikuje njeno telo/seksualne odnose 

2. Objavljuje njene pornografske slike 

3. Onemogu ava joj da odlu i o broju klijenata s kojima e se videti 

4. Onemogu ava joj da odlu i o na inima seksualnog odnosa 

5. Naziva je “prljavom kurvom” i “droljom” 

6. Insistira da ima pravo na seksualne odnose kada on zahteva 

7. Traži ili insistira da promeni svoje telo za njega 

8. Traži ili insistira da nosi odre enu ode u za njega 

9. Odnosi se prema njoj samo kao prema seksualnom objektu 

10. Nikad ga nije interesovalo njeno uživanje u seksualnom odnosu  

11. Odbija da upražnjava siguran seks 

12. Ima afere da bi je ponizio 

13. O ekuje od nje seks nakon što ju je fizi ki zlostavljao 

Da li je išta od ovoga odskora postalo u estalije i/ili ozbiljnije? 

Da/Ne

Ukoliko da, šta: 

1.

 2.

 3. 
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To ak (Kolo) Nasilja 
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To ak (Kolo) Mo i i Kontrole
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To ak (Kolo) Jednakosti
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Dodatak dva 

Mitovi i injenice o nasilju u porodici 

Mit br. 1 Batinanje je retko. 

INJENICA: Nasilje u porodici je veoma prisutno. Na Kosovu su u periodu izme u jula 2002. i 
jula 2003. policiji prijavljena 743 slu aja nasilja u porodici i studija koju je izvršio UNIFEM u 
2000. pokazuje da je 23%, od onih žena s kojima se razgovaralo, reklo da ih je partner udario. 
Uzimaju i u obzir da ne postoji praksa prijavljivanja slu ajeva nasilja u porodici, verovatno je ovo 
konzervativna procena.  

Mit br. 2 Nasilje u porodici se dešava samo u siromašnim, slabo obrazovanim, manjinskim ili 
nefunkcionalnim porodicama. Ne može se nikada desiti nekome koga ja poznajem.  

INJENICA: Postoje lekari, ministri, psiholozi, policajci i stru njaci koji tuku svoje partnere. 
Nasilje u porodici se dešava u bogatim, obrazovanim i uglednim porodicama i vezama. Pre ete biti 
zlostavljani od strane vašeg intimnog partnera nego od strane stranca. 

Mit br. 3 Nasilje u porodici ima veze s parovima koji se sva aju vikendom, tuku se i potpuno 
ometaju komšiluk. 

INJENICA: U slu ajevima nasilja u porodici, jedan partner neprekidno bije, zastrašuje i teroriše 
drugog. To NIJE “me usobna borba” niti je tu a dvoje ljudi pesnicama. To je kada jedna osoba 
dominira drugom i kontroliše je.  

Mit br. 4  Problem zapravo nije zlostavljanje žene; to je zlostavljanje supružnika. Žene su isto 
toliko nasilne koliko i muškarci.

INJENICA: U 95% slu ajeva nasilja u porodici, muškarac je izvršilac. Zbog ove injenice mnogi 
od nas se ose aju neugodno, ali ta nelagodnost je ne ini manje ta nom. Da bismo zaustavili nasilje 
u porodici, moramo prou iti zbog ega su muškarci obi no nasilni u partnerskoj vezi. Moramo 
prou iti istorijska i pravna ovlaš enja koja su u principu dozvolila muškarcima da budu nasilni, i da 
budu nasilni prema svojim ženama i deci posebno. 

Postoji izvestan broj slu ajeva da je žena pretukla muškarca. Batinanje se tako e dešava u 
lezbejskim, muškim homoseksualnim i biseksualnim vezama. Preživeli zlostavljanja u takvim 
vezama treba da znaju da zbog toga što je njihova situacija retka – ili zbog toga što su oni u vezi 
koje zajednica prezire – to NE ini njihovo iskustvo manje važnim ili manje ozbiljnim.   

Mit br. 5  Kada postoji nasilje u porodici, svi lanovi porodice u estvuje u dinamici  te se stoga svi 
moraje promeniti da bi nasilje prestalo. 

INJENICA: Samo po inilac ima mogu nost da zaustavi nasilje. Mnoge žene koje su tu ene
mnogo puta pokušavaju da promene svoje ponašanje u nadi da e to zaustaviti nasilje. To ne 
pomaže. Promene u ponašanju lanova porodice ne e uzrokovati ili uticati na onoga koji tu e da 
bude nenasilan.

Mit br. 6 Po inioci nasilja u porodici su duševno bolesni. 

INJENICA: Veoma mali procenat onih koji tuku su duševno bolesni. Velika ve ina izgleda 
potuno normalno i esto su šarmantni, uverljivi i racionalni. Glavna razlika izme u njih i ostalih je 
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u tome što oni koriste silu i zastrašivanje da bi kontrolisali svoje partnere. Batinanje je bihevioralni 
izbor.

Mit br. 7 Nasilje u porodici je obi no doga aj koji se jednom dešava, izolovani incident. 

INJENICA: Nasilje u porodici je šablon, vladavina sile i terora. Kada se nasilje pojavi u vezi, ono 
eskalira i postaje u estalije i ozbiljnije u okviru vremenskog perioda. Batinanje NIJE samo jedan 
fizi ki napad. Ono podrazumeva nekoliko taktika – zastrašivanje, pretnje, ekonomsko lišavanje, 
psihološko i seksualno zlostavljanje – koje se stalno koriste. Fizi ko nasilje je jedno od tih taktika. 
Eksperti su uspore ivali metode koje koriste oni koji tuku sa metodama koje koriste teroristi da bi 
taocima isprali mozak.   

Mit br. 8 Žrtve nasilja u porodici uvek ostaju u nasilnim vezama .

INJENICA: Mnoge žrtve batinanja zauvek napuštaje svoje nasilne partnere i uprkos mnogim 
preprekama, uspevaju da izgrade život oslobo en nasilja. Skoro sve žrtve batinanja odlaze makar 
jednom. Kada žrtva ode, po inilac dramati no intenzivira nasilje, ili pokuša da to uradi, jer je 
po iniocu važno da ponovo utvrdi kontrolu i svojinu. Žrtve batinanja, kada se na u same, su esto
veoma aktivne i daleko od toga da su bespomo ne. Njihovi napori esto propadnu zbog toga što 
nasilnik nastavlja da ih zlostavlja i institucije odbijaju da im pruže adekvatnu zaštitu. 

Mit br. 9 Nasilje u porodici je privatna porodi na stvar i nije stvar kosovskih institucija 

INJENICA: To je pogrešno. Policajci imaju obavezu da istraže sve vezano za porodi ne rasprave. 
Uredba 2003/12 zahteva da, kada se desi nasilje, sudovi krivi no gone po inioca bez obzira na 
njegov odnos sa žrtvom. Socijalni radnici su u obavezi da se uklju e u proces socijalne zaštite žene 
i njene dece koji su zlostavljani od strane muža ili drugog lana porodice koji živi u porodici kao 
njen lan.
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Dodotak tri 

UNMIK Uredba 2003/12 o zaštiti od porodi nog nasilja  

UNITED NATIONS NATIONS UNIES 
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Dodatak etiri

Zahtevi za naloge za zaštitu

1. Molba za naredbu za zaštitu 
2. Rešenje o molbi za naredbu za zaštitu 
3. Zahtevi za naredbu za hitnu zaštitu
4. Molba za privremenu naredbu za zaštitu 
5. Rešenje o molbi za privremenu naredbu za zaštitu 
6. Zahtevi za privremenu naredbu za hitnu zaštitu
7. Molba za privremenu naredbu za hitnu zaštitu  
8. Rešenje za privremenu naredbu za hitnu zaštitu  
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Zahtev za naredbu za zaštitu 

U skladu sa lanom 6.1. UNMIK-ove Uredbe 2003/12 

____________ sud u  __________________ 
Br.  ______________ 
Dana _______________ 

zašti ena strana: ____________________________

sa boravištem u: ____________________________

zanimanje:  ____________________________

ili

pravni zastupnik: ____________________________

adresa:  ____________________________

protiv

odgovornog lica: _____________________________

sa boravištem u: _____________________________

zanimanje:  _____________________________

1 Naredba za zaštitu 

 Tabela 1 

Zašti ene strane  sa boravištem u Zanimanje Srodstvo sa 
odgovornim licem 

    

 Tabela 2 
Lica u porodi nim odnosu sa 

zašti enom stranom sa boravištem u Datum
ro enja

Srodstvo sa 
odgovornim licem 
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1.1.1 Obrazloženje 

Naredba za zaštitu se traži zato šta postoji bojazan da bi odgovorno lice moglo 
dovesti u opasnost bezbednost, zdravlje ili dobrobit zašti ene strane i/ili osobe 
koja je u porodi nom odnosu sa zašti enom stranom. (Opiši detaljno predmet 
spora i specifi ne razloge za bojazan kao što su prethodni slu ajevi nasilja u 
porodici, datumi izvršenja nasilja u porodici, oružje koje je bilo pritom upotrebljeno, 
ukoliko je bilo uopšte upotrebljeno, kontakt sa policijom, nanesene povrede)

Dokazi

Ako je mogu e obezbedi spisak dokaza koji potvr uje gornje navode i priloži 
kopije uz ovu Naredbu za zaštitu (policijski izveštaji o prethodnim slu ajevima 
nasilja u porodici, zlostavljanje dece itd.): 

1.1.2 Tražene zaštitne mere [  po potrebi] 

Zabraniti odgovornom licu da: 

1.
Po ini ili da preti da e po initi bilo koje delo nasilja u porodici67 protiv 
zašti ene strane i/ili  osobe sa kojom je zašti ena strana u 
porodi nom odnosu. 

2.
Napastvuje, uznemirava, kontaktira ili na bilo koji drugi na in direktno ili 
indirektno komunicira sa  zašti enom stranom i/ili  osobom sa 
kojom je zašti ena strana u porodi nom odnosu. 

3. Prilazi u krugu od _______________m68  zašti enoj strani i/ili  dole 

                                           
67 Kako je propisano UNMIK-ovom Uredbom 2003/12 od 9 maja 2003 o zaštiti od nasilja u porodici  
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navedenoj osobi, sa kojom je zašti ena strana u porodi nom odnosu 
_________________________________________________________

4.
Da se na e u  boravištu  radnom mestu  školi   drugom 
mestu69 zašti ene strane 
_________________________________________________________

1.2 Nadalje 

5.

Zašti ena strana ima isklju ivo pravo na boravište u 
__________________ ___________________. Odgovorno lice može 
da uzme li nu ode u i sredstva za rad iz boravišta u prisustvu 
predstavnika javnog reda i zakona. 

ili

6.

Odgovornom licu se nare uje da dopusti zašti enoj strani da koristi 
boravište koje dele odgovorno lice i zašti ena strana ili  njegov deo, 
ta nije
_________________________________________________________
_________________________________________________________

7.

Odgovornom licu je zabranjeno da raspolaže dole navedenom svojinom 
dok je ova Naredba o zaštiti na snazi. 
_________________________________________________________
_________________________________________________________
_________________________________________________________

8. Odgovornom licu se nare uje da plati kirije ili hipoteku za 
privremeno ili  stalno boravište zašti ene strane 

1.3 i/ili 

9. Odgovornom licu se nare uje da  plati uzdržavanje za zašti enu stranu 
u iznosu od ________________ Evra70 mese no, do ______________ 

10.

Zašti ena strana dobija isklju iv posed te koriš enje nad slede om
navedenom li nom imovinom zašti ene strane: 
______________________________________
_________________________________________________________
_________________________________________________________

Popuni samo ako Naredba za zaštitu uklje uje maloletnike 

11. Zašti enoj strani se odobrava privremeno starateljstvo nad 
maloletnicima navedenim u tabeli 2. 

12.
Odgovornom licu se dozvoljava poseta pod nadzorom u slede e dane i 
pod slede im uslovima 
_________________________________________________________

                                                                                                                               
68 Odstojanje se navodi i slovima i brojkama, npr. 30 (trideset)  
69 Navedi 
70 Iznos se navodi i slovima i brojkama 
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_________________________________________________________
_________________________________________________________

13. Odgovornom licu se nare uje da zašti enoj strani vrati dete zašti ene
strane.

14. Odgovornom licu se nare uje da plati izdržavanje za dete u iznosu od
_______________ Evra71 mese no, do ______________________ 

1.4 Popuni samo ako je primenljivo na slu aj

15.
Oružje dole navedene proizvodnje i kalibra je ovim zaplenjeno. 
________________________________________________________
________________________________________________________

16. Komesaru Policije je nare eno da  suspenduje ili  ukine dozvolu za 
posedovanje oružja72

15.

Bilo koja druga mera koja je neophodna radi zaštite bezbednosti, 
zdravlja ili dobrobiti zašti ene strane i/ili osobe sa kojom je zašti ena
strana u porodi nom odnosu: 
_________________________________________________________
_________________________________________________________
_________________________________________________________
_________________________________________________________
_________________________________________________________

       Podnosilac zahteva: 
Dana: ___________________   
 ________________________ 

Popis priloga: 
1. ________________________________________
2. ________________________________________
3. ________________________________________
4. ________________________________________
5. ________________________________________
6. ________________________________________

                                           
71 iznos se navodi i slovima i brojkama 
72 Kako je izdato u UNMIK-ovoj Uredbi br. 2001/7 od 21. februara 2001. godine o ovlaš enju za posedovanje oružja na Kosovu 
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Rešenje o naredbi za zaštitu 

U skladu sa lanom 8. UNMIK-ove Uredbe 2003/12 

Opštinski sud u  __________________ 
Br. ______________ 
Dana _____________ 

Opštinski sud u ________________ po _____________________ sudiji pojedincu 

na saslušanje o razmatranje molbe za naredbu za zaštitu podnesene od strane   

zašti ene strane: ____________________________

sa boravištem u: ____________________________

zanimanje:  ____________________________

Ili

pravnog zastupnika ____________________________

adresa:  ____________________________

Protiv

odgovornog lica: _____________________________

sa boravištem u: _____________________________

zanimanje:  _____________________________

Obaveštenje o ovom saslušanju je uru eno odgovornom licu  li no  putem 
pošte na osnovu  sudskog naloga  na drugi 
na in______________________________________

Prisutni:

Zašti ena strana  _______________________________________________

I/ili

Ovlaš eni zastupnik      _______________________________________________
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Odgovorno lice _______________________________________________

I/ili

Ovlaš eni zastupnik _______________________________________________

Podnosilac molbe _______________________________________________

Predstavnik Centra za socijalni rad  ___________________________________

Odgovorno lice je upoznato da ima pravo na pravnog zastupnika shodno lanu

8.3. (e)  UNMIK-ove Uredbe 2003/12. 

Obrazloženje

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

ovim izdajem

2 Naredbu za zaštitu 

 Tabela 1 

Zašti ene strane sa boravištem u Zanimanje Srodstvo sa 
odgovornim licem 

    

 Tabela 2 
Lica u porodi nom odnosu 

sa zašti enom stranom Sa boravištem u Datum
ro enja

Srodstvo sa 
odgovornim licem 
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Ovim se odgovornom licu zabranjeje da [  po potrebi]: 

1.
Po ini ili da preti da e po initi bilo koje delo nasilja u porodici73 protiv 
zašti ene strane i/ili  osobe sa kojom je zašti ena strana u porodi nom
odnosu.

2.
Napastvuje, uznemirava, kontaktira ili na bilo koji drugi na in direktno ili 
indirektno komunicira sa  zašti enom stranom i/ili  osobom sa kojom 
je zašti ena strana u porodi nom odnosu. 

3. Prilazi u krugu od _________________m74  zašti enoj strani i/ili 
osobi sa kojom je zašti ena strana u porodi nom odnosu 

4.
Da se na e u  boravištu  radnom mestu  školi   drugom mestu75

zašti ene strane 
__________________________________________________________

2.1 Nadalje 

5.
Zašti ena strana ima isklju ivo pravo na boravište u ________________ 
_______________. Odgovorno lice može da uzme li nu ode u i sredstva 
za rad iz boravišta u prisustvu predstavnika javnog reda i zakona. 

Ili

6.

Odgovornom licu se nare uje da dopusti zašti enoj strani da koristi 
boravište koje dele odgovorno lice i zašti ena strana ili  njegov deo, 
ta nije:
__________________________________________________________
__________________________________________________________

7.

Odgovornom licu i zašti enoj strani je zabranjeno da raspolažu dole 
navedenom svojinom dok je ova Naredba o zaštiti na snazi. 
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________

8. Odgovornom licu se nare uje da plati kirije ili hipoteku za 
privremeno ili  stalno boravište zašti ene strane

2.2 I/ili 

9. Odgovornom licu se nare uje da  plati uzdržavanje za zašti enu stranu u 
iznosu od ______________ Evra76 mese no, do __________________ 

10.

Zašti ena strana dobija isklju iv posed te koriš enje nad slede om
navedenom li nom imovinom zašti ene strane: ____________________ 
__________________________________________________________
__________________________________________________________
________

Popuni samo ako Naredba za zaštitu uklje uje maloletnike

                                           
73 Kako je propisano UNMIK-ovom Uredbom 2003/12 od 9 maja 2003. godine o zaštiti od nasilja u porodici  
74 Odstojanje se navodi i slovima i brojkama, npr. 30 (trideset)  
75 Navedi 
76 Iznos se navodi i slovima i brojkama 
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11. Zašti enoj strani se odobrava privremeno starateljstvo nad 
maloletnicima navedenim u tabeli 2.. 

12.

Odgovornom licu se dozvoljava poseta pod nadzorom u slede e dane i 
pod slede im uslovima 
___________________________________________
_________________________________________________________
_________________________________________________________

13. Odgovornom licu se nare uje da zašti enoj strani vrati dete zašti ene
strane

14. Odgovornom licu se nare uje da plati izdržavanje za dete u iznosu od 
_______________ Evra77 mese no, do ________________________ 

2.3 Popuni samo ako je primenljivo na slu aj

15.
Oružje dole navedene proizvodnje i kalibra je ovim zaplenjeno. 
_____________________________________________________
_____________________________________________________

16. Komesaru Policije je nare eno da  suspenduje ili  ukine dozvolu 
za posedovanje oružja78

15.

Bilo koja druga mera koja je neophodna radi zaštite bezbednosti, 
zdravlja ili dobrobiti zašti ene strane i/ili osobe sa kojom je zašti ena
strana u porodi nom odnosu: 

________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________

Povreda ove naredbe za zaštitu predstavlja krivi no delo koje automatski povla i
krivi no gonjenje shodno Uredbi 2003/12. 

Ova Naredba za zaštitu isti e dana __________________________ (datum). 
2.3.1 Opštinski sud u ______________ 

Br. _______________ 

Sudija:
Datum: __________________     ________________________

Pravni lek: Protiv ove naredbe za zaštitu može se izjaviti žalba u roku od 8 dana 
od dana prijema iste. Odgovornom licu pomo  može pružiti pravni zastupnik. 

                                           
77 iznos se navodi i slovima i brojkama 
78 Kako je izdato u UNMIK-ovoj Uredbi br. 2001/7 od 21. februara 2001. godine o ovlaš enju za posedovanje oružja na Kosovu 
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Primerak Naredbe za zaštitu: 
1.  Zašti ena strana 
2.  Odgovorno lice 
3.  Policijska stanica _____________________________
4.  Centar za socijalni rad _________________________ 
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Zahtev za naredbu za hitnu zaštitu 

u skladu sa lanom 6.2. UNMIK-ove Uredbe 2003/12 

Opštinski sud u __________________ 

Br. ______________ 
Dana _______________ 

zašti ena strana: ____________________________

sa boravištem u: ____________________________

zanimanje:  ____________________________

ili

pravni zastupnik: ____________________________

adresa:  ______________________________________

ili

predstavnik Centra za socijalni rad u ______________________ 

______________________________________________________

ili

zastupnik žrtve ______________________________________

adresa  ______________________________________

ili

druga osoba ____________________________

zanimanje:  ____________________________

adresa:  ____________________________

protiv

odgovornog lica: _____________________________

sa boravištem u: _____________________________

zanimanje:  _____________________________
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Naredba za hitnu zaštitu 

 Tabela 1 

Zašti ene strane  sa boravištem u Zanimanje Srodstvo sa 
odgovornim licem 

    

 Tabela 2 
Lica u porodi nim odnosu sa 

zašti enom stranom sa boravištem u Datum
ro enja

Srodstvo sa 
odgovornim licem 

    

    

    

    

    

2.3.2

2.3.3 Obrazloženje 

Naredba za zaštitu se traži zato šta postoji bojazan da bi odgovorno lice moglo 
dovesti u opasnost bezbednost, zdravlje ili dobrobit zašti ene strane i/ili osobe 
koja je u porodi nom odnosu sa zašti enom stranom. (Opiši detaljno predmet 
spora i specifi ne razloge za bojazan kao što su prethodni slu ajevi nasilja u 
porodici, datumi izvršenja nasilja u porodici, oružje koje je bilo pri tom 
upotrebljeno, ukoliko je bilo uopšte upotrebljeno, kontakt sa policijom, nanesene 
povrede)

Dokazi
Ako je mogu e obezbedi spisak dokaza koji potvr uje gornje navode i priloži 
kopije uz ovu Naredbu za zaštitu (policijski izveštaji o prethodnim slu ajevima 
nasilja u porodici, zlostavljanje dece itd.): 
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2.3.4 Tražene zaštitne mere [  po potrebi] 

Zabraniti odgovornom licu da: 

1.
Po ini ili da preti da e po initi bilo koje delo nasilja u porodici79 protiv 
zašti ene strane i/ili  osobe sa kojom je zašti ena strana u porodi nom
odnosu.

2.
Napastvuje, uznemirava, kontaktira ili na bilo koji drugi na in direktno ili 
indirektno komunicira sa  zašti enom stranom i/ili  osobom sa kojom 
je zašti ena strana u porodi nom odnosu. 

3.

Prilazi u krugu od _________________m80  zašti enoj strani i/ili 
dole navedenoj osobi, sa kojom je zašti ena strana u porodi nom
odnosu
__________________________________________________________

4.
Da se na e u  boravištu  radnom mestu  školi   drugom 
mestu81 zašti ene strane 
__________________________________________________________

2.4 Nadalje 

5.
Zašti ena strana ima isklju ivo pravo na stan u ______________ 
___________________. Odgovorno lice može da uzme li nu ode u i 
sredstva za rad iz stana u prisustvu predstavnika zakona. 

2.5

2.6 Popuni samo ako Naredba za zaštitu uklje uje maloletnike 

6.

Odgovornom licu se dozvoljava poseta pod nadzorom u slede e dane i 
pod slede im uslovima: ______________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________

2.7 Popuni samo ako je primenljivo na slu aj

15.
Oružje dole navedene proizvodnje i kalibra je ovim zaplenjeno.
________________________________________________________
________________________________________________________

                                           
79 Kako je propisano u lanu 2.1. UNMIK-ove Uredbe 2003/12 od 9 maja 2003 o zaštiti od nasilja u porodici  
80 Odstojanje se navodi i slovima i brojkama, npr. 30 (trideset)  
81 Navedi 
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       Podnosilac zahteva: 
Dana: ___________________   
 ________________________ 

Popis priloga: 
7. ________________________________________
8. ________________________________________
9. ________________________________________
10. ________________________________________
11. ________________________________________
12. ________________________________________
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Rešenje o naredbi za hitnu zaštitu 

U skladu sa lanom 10. UNMIK-ove Uredbe 2003/12 

_____________ sud u __________________ 
Br. _________________ 
Dana _______________ 

Opštinski sud u  ________________ po _____________________ sudiji 

pojedincu na saslušanje o razmatranje molbe za naredbu za hitnu zaštitu 

podnesene od strane  

podnosioca molbe: ____________________________

Adresa:   ____________________________

Zanimanje:   ____________________________

Protiv

odgovornog lica:  _____________________________

sa boravištem u:  _____________________________

zanimanje:   _____________________________

Obaveštenje o ovom saslušanje je uru eno odgovornom licu  li no  putem 
pošte na osnovu  sudskog naloga  na drugi na in  _____________________ 
Prisutni:

Zašti ena strana _______________________________________________

I/ili

Ovlaš eni zastupnik _____________________________________________

Odgovorno lice ______________________________________________

I/ili

Ovlaš eni zastupnik ____________________________________________

Podnosilac molbe ______________________________________________

Predstavnik Centra za socijalni rad  ________________________________
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Odgovorno lice je upoznato da ima pravo na pravnog zastupnika shodno 

lanu 8.3. (e)  UNMIK-ove Uredbe 2003/12. 

Obrazloženje

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

__________________________________________

, ovim izdajem  

3 Naredbu za hitnu zaštitu 

 Tabela 1 

Zašti ene strane sa boravištem u Zanimanje Srodstvo sa 
Odgovornim licem 

    

 Tabela 2 
Lica u porodi nom odnosu 

sa zašti enom stranom sa boravištem u Datum
ro enja

Srodstvo sa 
Odgovornim licem 

    

    

    

    

    

Ovim se odgovornom licu zabranjeje da [  po potrebi]:

1.
Po ini ili da preti da e po initi bilo koje delo nasilja u porodici82 protiv 
zašti ene strane i/ili  osobe sa kojom je zašti ena strana u porodi nom
odnosu.

2. Napastvuje, uznemirava, kontaktira ili na bilo koji drugi na in direktno ili 
indirektno komunicira sa  zašti enom stranom i/ili  osobom sa kojom 

                                           
82 Kako je propisano lanom 2. UNMIK-ove Uredbe 2003/12 od 9 maja 2003. godine o zaštiti od nasilja u porodici  
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je zašti ena strana u porodi nom odnosu. 

3. Prilazi u krugu od _________________m83  zašti enoj strani i/ili 
osobi sa kojom je zašti ena strana u porodi nom odnosu 

4.
Da se na e u  boravištu  radnom mestu  školi   drugom mestu84

zašti ene strane 
__________________________________________________________

3.1 Nadalje 

5.

Zašti ena strana ima isklju ivo pravo na boravište u 
__________________ ___________________. Odgovorno lice može da 
uzme li nu ode u i sredstva za rad iz boravišta u prisustvu predstavnika 
javnog reda i zakona. 

3.2 Popuni samo ako Naredba za zaštitu uklje uje maloletnike

6.

Odgovornom licu se dozvoljava poseta pod nadzorom u slede e dane i 
pod slede im uslovima _______________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________

3.3 Popuni samo ako je primenljivo na slu aj

7.
Oružje dole navedene proizvodnje i kalibra je ovim zaplenjeno. 
__________________________________________________________
__________________________________________________________

Povreda ove naredbe za hitnu zaštitu predstavlja krivi no delo koje automatski 
povla i krivi no gonjenje shodno Uredbi 2003/12. 

Ova Naredba za hitnu zaštitu isti e dana __________________________ (datum) 
po završetku saslušanja za potvr ivanje naredbe za hitnu zaštitu koje e se 
održati u roku od 20 dana nakon izdavanja ove Naredbe za hitnu zaštitu. 

3.3.1 Opštinski sud u ______________ Br. _______________ 

         Sudija: 
Datum:__________________   ________________________ 

Pravni lek: Protiv ove naredbe za zaštitu može se izjaviti žalba u roku od 8 dana 
od dana prijema iste. Odgovornom licu pomo  može pružiti pravni zastupnik. 

                                           
83 Odstojanje se navodi i slovima i brojkama, npr. 30 (trideset)  
84 Navedi 
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Primerak Naredbe za hitnu zaštitu uru uje se u roku od 24 sata: 
1.  Zašti enoj strani 
2.  Odgovornom licu 
3.  Podnosiocu molbe 
4.  Policijskoj stanici _____________________________
5.  Centru za socijalni rad ______________________ 
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Zahtev za privremenu naredbu za hitnu zaštitu 

U skladu sa lanom 6.1. UNMIK-ove Uredbe 2003/12 

Koordinator za nasilje u porodici za _________________ regije  
Br. ______________ 
Dana _______________ 

Zašti ena strana: ____________________________

sa boravištem u: ____________________________

zanimanje:  ____________________________

ili

pravni zastupnik: ____________________________

adresa:  ______________________________________

ili

predstavnik Centra za socijalni rad u  _____________________ 

______________________________________________________

ili

druga osoba _____________________________________

zanimanje:  _____________________________________

adresa:  _____________________________________

protiv

odgovornog lica: _____________________________________

sa boravištem u: _____________________________________

zanimanje:  _____________________________________
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4 Naredba za zaštitu 

 Tabela 1 

Zašti ene strane  sa boravištem u Zanimanje Srodstvo sa 
odgovornim licem 

    

 Tabela 2 
Lica u porodi nim odnosu sa 

zašti enom stranom sa boravištem u Datum
ro enja

Srodstvo sa 
odgovornim licem 

    

    

    

    

    

4.1.1 Obrazloženje 

Naredba za zaštitu se traži zato šta postoji bojazan da bi odgovorno lice moglo 
dovesti u opasnost bezbednost, zdravlje ili dobrobit zašti ene strane i/ili osobe 
koja je u porodi nom odnosu sa zašti enom stranom. (Opiši detaljno predmet 
spora i specifi ne razloge za bojazan kao što su prethodni slu ajevi nasilja u 
porodici, datumi izvršenja nasilja u porodici, oružje koje je bilo pri tom 
upotrebljeno, ukoliko je bilo uopšte upotrebljeno, kontakt sa policijom, nanesene 
povrede)

Dokazi
Ako je mogu e obezbedi spisak dokaza koji potvr uje gornje navode i priloži 
kopije uz ovu Naredbu za zaštitu (policijski izveštaji o prethodnim slu ajevima 
nasilja u porodici, zlostavljanje dece itd.): 
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4.1.2 Ovim se odgovornom licu zabranjeje da [  po potrebi] 

1.
Po ini ili da preti da e po initi bilo koje delo nasilja u porodici85 protiv 
zašti ene strane i/ili  osobe sa kojom je zašti ena strana u porodi nom
odnosu.

2.
Napastvuje, uznemirava, kontaktira ili na bilo koji drugi na in direktno ili 
indirektno komunicira sa  zašti enom stranom i/ili  osobom sa kojom 
je zašti ena strana u porodi nom odnosu. 

3.
Prilazi u krugu od _________________m86  zašti enoj strani i/ili 
dole navedenoj osobi, sa kojom je zašti ena strana u porodi nom
odnosu ___________________________________________________

Obavešten sam da, ukoliko bude odobrena, ova Naredba za privremenu hitnu 
zaštitu isti e  ____________________ (datum), prvog narednog radnog dana 
suda.
Obavešten sam da se po isteku ove Naredbe za privremenu hitnu zaštitu može 
podneti molba _______________ sudu u __________________ za naredbu za 
hitnu zaštitu. Ukoliko bude odobrena, naredba za hitnu zaštitu podleže saslušanju 
za potvr ivanje.
Obavešten sam da zašti ena strana tako e može podneti molbu za naredbu za 
zaštitu, protiv koje se, ukoliko bude odobrena, može podneti žalba.

       Podnosilac zahteva: 
Dana:  ___________________   
 ________________________ 

Popis priloga: 
13. ________________________________________
14. ________________________________________
15. ________________________________________
16. ________________________________________
17. ________________________________________
18. ________________________________________

                                           
85 Kako je propisano lanom 2. UNMIK-ove Uredbe 2003/12 od 9 maja 2003. godine o zaštiti od nasilja u porodici  
86 Odstojanje se navodi i slovima i brojkama, npr. 30 (trideset)  
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Koordinator za nasilje u porodici za _________________ regije 
Br. ________________ 
Dana _______________ 

Privremena naredba za hitnu zaštitu 

zašti ena strana: ____________________________

sa boravištem u: ____________________________

Zanimanje:  ____________________________

Ili

Pravni zastupnik: ____________________________

Adresa:  ______________________________________

Ili

Predstavnik Centra za socijalnu zaštitu ____________________

______________________________________________________

Ili

Druga osoba  ____________________________

Zanimanje:  ____________________________

Adresa:  ____________________________

Protiv

Odgovornog lica: _____________________________

sa boravištem u: _____________________________

zanimanje:  _____________________________

Po razmatranje odnosne molbe, svedo anstva i spisa predmeta, utvr eno je 

da postoje osnovi za verovanje da je odgovorno lice po inilo ili pretilo da 

po ini delo nasilja u porodici i da odgovorno lice predstavlja neposrednu 

pretnju za bezbednost, zdravlje ili dobrobit zašti enog lica. Izdavanje 
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naredbe za zaštitu je neophodno radi zaštite bezbednosti, zdravlja ili 

dobrobiti zašti ene strane ili osobe sa kojom je zašti ena strana u 

porodi nom odnosu. 

5 Izdaje se privremena naredba za hitnu zaštitu  

 Tabela 1 

Zašti ene strane sa boravištem u Zanimanje Srodstvo sa 
odgovornim licem 

    

 Tabela 2  
Lica u porodi nom odnosu 

sa zašti enom stranom sa boravištem u Datum
ro enja

Srodstvo sa 
odgovornim licem 

    

    

    

    

    

Ovim se odgovornom licu zabranjeje da [  po potrebi]:

1.
Po ini ili da preti da e po initi bilo koje delo nasilja u porodici87 protiv 

 zašti ene strane i/ili  osobe sa kojom je zašti ena strana u 
porodi nom odnosu. 

2.
Napastvuje, uznemirava, kontaktira ili na bilo koji drugi na in direktno ili 
indirektno komunicira sa  zašti enom stranom i/ili  osobom sa 
kojom je zašti ena strana u porodi nom odnosu. 

3. Prilazi u krugu od _________________m88  zašti enoj strani i/ili 
osobi sa kojom je zašti ena strana u porodi nom odnosu 

Ova privremena naredba za hitnu zaštitu isti e dana  ____________________ 

(datum), prvog narednog radnog dana suda. 

Povreda ove privremene naredbe za hitnu zaštitu predstavlja krivi no delo i 
automatski povla i krivi no gonjenje shodno Uredbi 2003/12. 

Odgovorno lice se ovim putem obaveštava da ima pravo na pravnog 
zastupnika u skladu sa lanom  13.3 (d) Uredbe 2003/12. 

                                           
87 Kako je propisano lanom 2. UNMIK-ove Uredbe 2003/12 od 9 maja 2003. godine o zaštiti od nasilja u porodici  
88 Odstojanje se navodi i slovima i brojkama, npr. 30 (trideset)  
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Ovim putem zašti ena strana se obaveštava da nakon isteka ove Privremene 
naredbe za hitnu zaštitu može podneti molbu Opštinskom sudu u 
__________________ za naredbu za hitnu zaštitu. Ukoliko bude odobrena, 
naredba za hitnu zaštitu podleže saslušanju za potvr ivanje.
Zašti ena strana tako e može podneti molbu za naredbu za zaštitu protiv 
koje se, ukoliko bude odobrena, može podneti žalba.

Datum:        Izdato od strane: 
_____________________    
 ________________________ 

Primerak Privremene naredbe za hitnu zaštitu uru uje se u roku od 24 sata: 
1.  Zašti enoj strani 
2.  Podnosiocu molbe 
3.  Policijskoj stanici _____________________________
4.  Centru za socijalni rad _____________________ 
5.  Opštinskom sudu u _________________________
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Dodatak pet 

Pitanja koja e olakšati sprovo enje procene rizika 

1. Koliko kontakta postoji sa po iniocem i/ili njegovim pristalicama 

                          Da    Ne 
2. Žena živi/radi sa po iniocem

3. Po inilac zna gde žena živi/ima njen broj telefona 

4. Po inilac uznemirava/uhodi ženu 

5. Žena je u estom kontaktu sa po iniocem tako što je on esto pose uje

6. Prijatelji/saveznici po inioca su u redovnom kontaktu s njom  

7. Po inilac ima zakonska prava da pose uje ženinu decu 

8. Po inilac želi da se pomiri/živi sa ženom 

9. Po inilac je prekršio naredbu za zaštitu koju je izdao sud

          Da    Ne 
10. Priroda/atmosfera poslednjeg kontakta 

11. Pretnje da e povrediti ženu 

12. Pretnje da e je silovati/ubiti 

13. Pretnje da e povrediti decu ili druge lanove porodice 

14. Govori stvari kao što su “ako pokušaš da pobegneš, ja u te na i”

15. Govori stvari kao što su “zažali eš ako odeš u policiju” 

16. Bivši partner govori nešto od navedenog: 

- Ja ne mogu da živim bez tebe ili ti ne eš živeti bez mene 
- Ti mi duguješ 
- Promenio sam se, pruži mi još jednu šansu 
- Verbalno zlostavljanje, npr. “Ti si ku ka”
- Bi eš ili sa mnom ili ni sa kim 
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Dodatni pokazatelji rizika  
          Da    Ne 

1. Žena se plaši odmazde 

2. Žena je uplašena zbog zakazanog poziva na sud 

3. Da li e se na sudu pojaviti uhapšeni zlostavlja

4. Da li je po inilac oslobo en i nalazi se u ženinoj zajednici 

5. Da li po inilac preti da e je prijaviti kako bi je deportovali/prijaviti vlastima 

6. Da li žena razmišlja/planira da prekine vezu/pobegne 

7. Da li žena zapo inje novu vezu 

8. Da li je po inilac nedavno nabavio ili pretio da e nabaviti oružje

9. Da li je po inilac pove ao upotrebu alkohola/droga 

10. Da li se žena seli u izolovanije zajednicu 

11. Da li je žena trudna 

12. Da li je žena izolovana 

13. Da li joj je teško da komunicira s drugima 

14. Da li se fizi ko zlostavljanje pogoršava 

15. Da li se strategije kontrole pogoršavaju 

16. Da li ona nailazi na poteško e koje je onemogu avaju da iza e iz situacije zlostavljanja 

17. Da li se boji za svoje decu/porodicu 

18. Da li je po inilac ranije bio nasilan prema ženama/deci  
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Dodatak šest – Bezbednosni plan 

1. Stvaranje bezbednosnog plana 

2. Bezbednost u toku priprema da napusti ku u

3. Bezbednost u mojoj ku i

4. Bezbednost: moje dobrostanje 

5. Podrška prijatelja 
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Li ni bezbednosni plan 

Datum:_________________ 

Revizija datuma: _______________________    

Za vreme nasilnog incidenta u ku i, mogu koristiti neke od slede ih strategija: 

1. Kada naslu ujem incident, pokuša u da se sklonim do mesta gde je rizik najmanji (npr. ne 
kupatilo, kuhinja ili sobe gde ne u imati pristup izlaznim vratima). 

2. Re i u _____________________ i ___________________________ o nasilju i zamoli u ih 
da pozovu policiju ukoliko uju sumnjivu galamu koja dolazi iz moje ku e.

(Ovde napišite imena dvoje ljudi koji su vaše komšije).   

3. Koristi u _____________________ kao svoju šifru za koju e znati moja deca i prijatelji tako 
da znaju da želim da pozovu pomo .

4. Moja deca e nau iti naša imena i punu adresu i da koriste telefon da bi pozvala policiju i rekla 
“neko želi da povredi moju mamu” i obavestila ih gde živimo. 

5. Nau i u svoju decu gde da se sklone u ku i ili, ukoliko napuste ku u, gde da odu da bi bila 
bezbedna ako sam ja napadnuta.   

6. Ukoliko odlu im da odem, ja u ____________________________________________ 
        

(Razmislite kako da bezbedno iza ete. Koja ete vrata, prozore, lift, stepenice, požarne stepenice 
koristiti?)   

7. Mogu pripremiti svoju torbu, klju eve (od auta) (važna dokumenta) i staviti ih (mesto) 
___________________________ kako bih mogla brže da iza em.  

8. Ako budem morala da napustim svoju ku u, oti i u ________________________ ili 
_________________ 

9. Ne zaboravite da ljudima koje ste ovde naveli kažete o svojim planovima i šta oni možda treba 
da urade za vas. 
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Bezbednost kada se pripremate da napustite ku u

1. Bezbednost kada se pripremate da napustite ku u

2. Odlazak je najbolje ura en ukoliko je strategijski osmišljen, jer je bezbedniji za vas, ali 
ponekad jednostavno morate da pobegnete. Ukoliko ipak možete da isplanirate, to e biti 
dobro za vas (i vašu decu) jer mnogi muškarci imaju potrebu da vas više kontrolišu i 
agresivniji su kada odlu ite da odete.  

3. Prilikom planiranja odlaska, koristi u neke ili sve navedene strategije: 

• Ostavi u novac, kopije važnih dokumenata i duplikat klju eva kod 
____________________________ tako da mogu brže da odem. 

• Otvori u štednu knjižicu kod _______________________ kako bih uve ala svoje 
nezavisnost.

• Zatraži u pravni savet od advokata koji poznaje ovu tematiku. 

• Proveri u sa  ______________________ i _______________________ kako bih 
saznala ko me može primiti u slu aju nužde i/ili mi pozajmiti novac. 

• Ostavi u dodatnu ode u kod _______________________________. 

• Vežba u moj plan odlaska. 

• Ostale stvari koje mogu u initi kako bih pove ala svoju nezavisnost: 

i. Mogu kupiti mobilni telefon i zabeležiti broj koji mogu pozvati u hitnom 
slu aju

ii. Mogu kontaktirati lokalnu telefonsku liniju za pružanje pomo i/grupu za 
pružanje podrške/sklonište: broj telefona je: 

iii. Mogu ostaviti sitan novac za telefonske pozive koji e mi biti pri ruci u 
svako doba    

iv. Seš u i razmotriti svoj bezbednosni plan svake ___________________ 
kako bih isplanirala najbezbedniji na in da odem. 

4. Stvari koje u spakovati 

Kada napuštate svog partnera, važno je da shvatite da to može izazvati nasilnu reakciju kod njega. 
Biti spremna da napustite vezu je klju  za smanjenje rizika od nasilja. Ukoliko je to mogu e,
preporu uje se da ranije spakujete ode u i važna dokumenta i ostavite ih kod prijatelja ili ro aka
kome verujete. 
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Kada napuštate partnera zlostavlja a, treba da ponesete slede e. (Najvažnije je da ponesete ono 
obeleženo zvezdicom) 

Predmeti: 

• Elektronska kartica za bankomat 
• Kreditna kartica 
• Novac
• Klju evi
• Lekovi
• Ode a
• Kozmetika 
• Igra ke
• Fotografije
• Nakit
• Predmeti od sentimentalnog zna aja

Dokumenta: 

• Voza ka dozvola 
• Saobra ajna dozvola 
• Izvod iz knjige ro enih (za decu i sebe)
• Školska svedo anstva i dosije o vakcinaciji 
• ekovna knjižica 
• Radne dozvole 
• Pasoši
• Lekarski izveštaji 
• Dokumenta o osiguranju 
• Adresar i brojevi telefona 
• Knjižice socijalnog osiguranja 
• Informacije o socijalnoj pomo i
• Dokumenta o razvodu 
• Sudske naredbe 
• Izveštaji iz banke 
• Dogovor o iznajmljivanju / Ugovor o hipoteci 
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Bezbednost u mojoj ku i

Mere bezbednosti koje mogu da koristim uklju uju:

• Mogu da promenim brave na vratima i prozorima što je pre mogu e.

• Mogu da pitam ____________________ da mi pomogne da postavim brave na prozorima 

i/ili sigurnosni sistem na ulaznim vratima. 

• Mogu da postavim bezbednosne sisteme uklju uju i dodatne brave, rešetke na prozorima, 

stubove kojima u podupreti vrata, elektronski alarmni sistem. 

• Drvena vrata mogu zameniti eli nim/metalnim vratima. 

• Mogu da postavim detektore dima i kupim protivpožarne aparate za svaki sprat u mojoj 

ku i/stanu.

• Napolju mogu da postavim svetle i sistem osetljiv na kretanje koji e se upaliti kada se 

osoba približava mojoj ku i.

• Mogu nabaviti telefonsku sekretaricu tako da u preslušati pozive i uvredljive pozive 

prijaviti telefonskoj kompaniji i policiji.  

• Mogu kupiti mobilni/beži ni telefon. 

• Mogu se raspitati kod policije o zaštitnim merama koje mi mogu pružiti kako bi mi 

pomogli. 

• Pozva u policiju ukoliko vidim po inioca blizu moje ku e ili ukoliko mi preti/razgovara sa 

mnom na bilo koji drugi na in.

• Zamoli u __________________________ da pozove policiju ukoliko vidi po inioca u 

blizini moje ku e.

• Nau i u svoju decu da koriste telefon i pozovu _______________ ukoliko smo u opasnosti 

ili da me pozovu ako su oteti. 

• Obavesti u sve ljude koji se brinu o mojoj deci o tome ko ima i ko nema dozvolu da ih 

pokupi.  
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Bezbednost uz naredbu za zaštitu 

Naredbe za zaštitu su ograni enja kretanja i delovanja ljudi date od strane suda. Postoji nekoliko 
obrazaca kao npr: dogovor o pomirenju, sudska zabrana/naredba za zaštitu, uslovi kaucije, uslovi 
uslovnog otpusta, starateljstvo nad decom/naredbe o prilazu. Neki se po inioci povinuju naredbama 
za zaštitu, ali niko ne može biti siguran ko e ih prekršiti. esto je potrebno da naredbu primeni 
policija ili sudovi. 

Dole su neke mere koje mogu preduzeti kako bih pomogla u primeni svoje naredbe za zaštitu.  

1. Svoj(a) dokument(a) u vezi s naredbom za zaštitu (originale ukoliko je mogu e) u uvati u 
____________________ (mesto). (Uvek ih držite kod sebe ili u svojoj blizini. Ako 
promenite torbe, neka to bude prva stvar koju ete proveriti. Dobro je napraviti kopije, za 
svaki slu aj).

2. Obavesti u svog poslodavca, prijatelje, školu/obdanište koju poha aju deca mojih komšija 
(ovde napišite imena) __________________________ da posedujem naredbu za zaštitu.  

3. Ako po inilac uništi naredbu, kopije mogu nabaviti na sudu, od svog advokata ili 
________________________________. 

4. Ukoliko o ekujem neprilike, mogu da obavestim policiju i zamolim ih da budu u 
pripravnosti.   

5. Ako po inilac prekrši naredbu, prijavi u ga policiji i bilo kom drugom ko o tome treba da 
zna uklju uju i svog advokata i sud/sudije. (Prijavite svako kršenje naredbe). 

6. Ako ne budem zadovoljna delovanjem policije, mogu uložiti žalbu kod šefa policije, 
obavestiti svog advokata, sudije/sudije za prekršaje i druge koji su upoznati. 
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Bezbednost na poslu i javnim mestima 

Na poslu je važno da i neki drugi ljudi znaju šta se dešava, to mogu biti vaše najbliže kolege, vaš 
šef, ljudi na ulazu ili recepciji; ne moraju znati itavu pri u, ali se od njih može tražiti da ograni e
ulaske ili da vam telefoniraju. 

Mogu uraditi nešto ili sve od navedenog: 

1. Ukoliko im verujem, mogu obavestiti svog šefa, šefa obezbe enja i  ____________________ u 
vezi sa svojom situacijom. 

2. Mogu zamoliti ______________________ da pregleda moje telefonske pozive na poslu. 

3. Kada odlazim s posla, mogu _____________________________________ 

4. Ukoliko se pojavi problem u toku vožnje ku i, mogu ______________________ 

5. Ukoliko koristim javni prevoz, mogu ______________________ 

6. Mogu kupovati na razli itim mestima, odlaziti u pošte ili banke koje se nalaze na razli itim 
mestima itd. kako bih smanjila rizik od kontakta s po iniocem.  

7. Mogu kupiti mobilni telefon. 

8. Mogu kupiti veoma zvu an alarm koji u nositi u svom džepu. 

9. Mogu uvežbati da veoma glasno uzviknem “skloni se od mene” ili “pozovite policiju ovaj 
ovek je opasan”. 

10. Nosi u cipele u kojima mogu da tr im. 

11. Mogu poha ati te aj samoodbrane kako bih oja ala svoje samopouzdanje. 

12. Tako e mogu ____________________________ 
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Bezbednost i moje blagostanje  

Iskustvo žrtve napada/zlostavljanja/pretnji je zastrašuju e, zamorno i emocionalno iscrpljuju e.
Proces ponovne izgradnje vašeg života zahteva mnogo hrabrosti i energije. 
Kako bih o uvala svoje emocionalnu energiju i sredstva mogu uraditi nešto od slede eg:

1. Ukoliko sam potištena i spremna da se vratim u situaciju potencijalnog zlostavljanja, mogu  
_________________________ 

2. Ukoliko sam utu ena i svega mi je dosta, može me oraspoložiti 
_________________________ 

3. Ukoliko nisam sigurna šta da uradim i brinem se za svoju bezbednost, mogu da 
porazgovaram sa _________________________ 

4. Mogu da se u lanim u grupu za podršku ženama. 

5. Ukoliko sa po iniocem moram da komuniciram li no ili telefonom, mogu 
_________________________ 

6. Koristi u “Ja mogu …” izjave i bi u samopouzdana u odnosu sa drugima.  

7. Podse a u se da zaslužujem da budem bezbedna i kontrolišem svoj život.  
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Kako pomo i prijatelju 

Prijatelju možete pomo i na slede i na in:

• Saslušajte je 

• Sasvim joj se posvetite. Stavite joj do znanja da ste uli šta je rekla 

• Verujte joj 

• Verujte u ono što vam pri a. Priznajte da to što vam se poverila zahteva izuzetnu snagu i 
hrabrost

• Shvatite ono što vam govori 

• Posvetite se razumevanju misli, ose anja i iskustva koje je odlu ila da podeli s vama 

• Potvrdite njena ose anja i snagu 

• Poveravaju i vam se, ona je preduzela veliki korak ka suo avanju s bolom zbog nasilne 
veze. Veoma je važno da vi potvrdite i njena ose anja koja izražava i snagu koja joj je bila 
potrebna da bi ih podelila s vama. Jedan od primera može biti "Tako mi je drago što si mi 
rekla."
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Pomozite joj da osmisli bezbednosni plan 

• Važno je da sa njom razgovarate o njenoj fizi koj bezbednosti. Razgovor o tome možete na 
primer zapo eti re enicama: "Zabrinuta sam za tvoju fizi ku bezbednost. Možemo li 
porazgovarati o tome šta možeš u initi kako bi bila bezbedna?" 

• Pomozite joj da shvati da nasilje nije njena krivica 

• Zbog nekoliko razloga se može ose ati krivom što je pretu ena. U nekim kulturama se 
naglašava ideja da: 

o žene odlu uju o uspehu ili neuspehu svojih veza; 
o žene su odgovorne da muškarce u ine sre nima; 
o žena može promeniti ponašanje muškarca; i 
o žene su krive ukoliko njihov partner odlu i da ih tu e.  

• NIŠTA OD NAVEDENOG NIJE TA NO. Pomozite joj da izbriše svoju krivicu govore i
joj npr. “To nije tvoja krivica,” ili “Ni im nisi zaslužila ovakav tretman.” 

• Podržite njeno pravo da kontroliše svoj život 

• Ponekad mislimo da znamo šta je najbolje za prijatelja. Ne o ekujte da ona sledi svaki vaš 
savet.

• Zapamtite da na kraju ona mora doneti odluke u vezi sa svojim životom. Možete joj na 
primer re i: “Znam da samo ti možeš doneti odluku. Štagod da odlu iš, zapamti da u te 
podržati.” I podržite je bez obzira na to kako je odlu ila.

• Pružite joj korisne, izvorne informacije 

• Zaštitite njeno pravo na poverljivost 

• Prihvatite njen izbor da vam se poveri. Poštujte njeno pravo da razgovara s kim god 
izabere. Ne treba da obaveštavate druge. Time možete ugroziti njenu bezbednost. 

BUDITE PONOSNI NA INJENICU DA STE BRIŽAN PRIJATELJ ILI  
PRIJATELJICA
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